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Sandwirthidartlide und SHandels-AWeilage.

Abonnementdpr eid
filr da3 Quartal: 1 WMarl bei Abholung,
1 Mart 20 Pf. durd) ben Hernmtrdger,
1 Mart 26 Pf. dburch die Poit.

Die Bovginge in Ofafien.

Bur dinefijden Anleihe wird der ,Times”
oug Peling gemeldet, daf Ruflands Anleifevor-
dlige nid)t abgelehnt worden find; die Ber-
Handblungen find vielmehr nur fudpendirt, da
Ghina bofit, dap Cngland unter weniger
dbriidenden Bedingungen aughelfen werde.

Bu der Mittheilung ded , Mandjefter Guardian®
iber ein Bujammengehen mit Deutfdland
in ber nleibefrage wird dem ,Hamb. Gorvefp.”
aud Berlin gejdjricben, o8 fei felbitverftindlich), dag
die Reichsregierung nicht davan denfen fann,
mit Gngland eine Gavantie fiiv die Anleihe u
ibernehment,  JIn die Anleiheverhandlungen werde
fid die Regierung nidjt mifdjen, dagegen fei es
aweifellos, bof fi) e Fheil der deutjhen
Banfen an dem Internehmen betheiligen wird.
— Aud) bdie ,Nordd. Alg. Btg.” extldrt offizios
Ddie Angaben bes , Mandjejter Guarbian’ fite un-
begriinbet. ,E3 ift nidjt richtig, daf die deutjche
Regievung davan denfe, gemeinjam mit einer anderen
Madht eine dhinefifche Anleibe herauszubringen. Wenn
in inldnbdifdjen Finangteeifen die Neigung befteh, eine
vortheilhofte Betheiligung bed  deutfchen  Kapitals
an der neuen Unleibe Ghinad, wie bei fritheren
®elegenbeiten, bie Wege gu ebnen, fo fann natiir-
lid) nid)ts dagegen eingewenbdet werben. Dafzbie Regie-
rung aber mit einer flaatlidjen Garantieleiftung bdajiiv
eintveten fonute, 1ft audgeichloffen.”

Politijcge Ueberjidht,

Ocfteveeidy - Yugarr, Sm bohmifden
Randtag fam am Donuerdtay der Spracdhenane
trag bes Abg. Grafen Bouquoy ur BVerhandlung.
dn Otelle bes erfranften nuirvagjtellerd begritndete
Pring Lobfowip den Untrag. Diefer begann
feine Jtebe in t{checsifcier Sprache, twobei er durdy
Biwijdenrufe: e foll beutih) reden” unterbrodjen
ward. Unter anbdawernder Unvuhe fubhr Redner in
deutjdier Spradhe fort, wobei die tidjechifchen Adge-
orbneten viefen: ,Cr foll tichechifch veden”. Hebner
filete in deutjfer Sprache unter grofem Lérm
aud, bev Antrag beditrfe eigentlicy Feiner Begriindung,
nachbem bie Spradjenfrage beute bie brennendite
fei.  Cr {hlof unter grofem Rvm mit dem Yntrage,
daf die Comumiffion, weldje iiber die Spradjenfrage
beauftragt worden fei, alle einjdldgigen Fragen in
Berathung ziehe, und vichtete einen Appell an bdie
Abgeordrietens au einer beiderfeitigen  Verohnung,
Der beutfdvoltlide Abg. Shiider begrinmdete die
Rothwendigleit der Abgrengung der Besirfe, bie
Deutfdhen wiivben von der Enifdjicdenbeit ihres
Auftretend  nidjt  ablafjen, Dis die Spradjenver:
ordnungen aufgefoben find.  Wihrend der Rebe
Sd)it ders fam es ju einem beftigen Anftritt ywifchen
den Abgg. Wof und Brzeznowsty, wodurd) die
Reve Sciicters unterbrocien wurde. Der Oberft-Land-
marfdjall unterfudite den Fall. Braeznowsfy
erfldrte, ev Babe in einer @ruppe mit anderen Ab-
georbueten, davunter dem Abg. Kapendel, geftanven,
weldier ifm fagte: ,Sbr werdet einmal bedanern,
daf St uns wirthidjaftlich aushungern wollt, wiv
find fidrfer ol3 301, woranf Vrzeznowsty
autwortet: ,Ja, mit preufijden Spionen”
Damit Habe ev aber nich die Abgeordneten gemeint,
fonft wiitbe ev wicjt mit inen jujammenfiben. Dex
Oberft-Landmarfchall erfléirte den Swifdenfall fir
erledigt.  9lbg. Sdjiicfer  fortfahrend, fihrte aus,
die Deutfdien feien gegen den Antrag Bouquoy, da
eine Verftandigung in diefer Commifjion unmdglicy
1¢1, und ba die Deutjdjen die Competeny des Land-
tages in dicjer Ungelegenbeit nicht anmerfenmen. G3
ii‘ eie  Jeidjsgefesvorlage  einzubringen,  Die
Seutiden wiitden in diefe Commifjion nicit gelen,
ondern in jene, welde fie fitr ihren Antrag auf
Auffebung  per Spradienverorbnungen  verlangen.
Die %orl'age wurde in eine Commifjion verwiefen.
M weitergn Verlaufe ber  Sigung  gab der

Sonntag den 16. Januar,

Statthalter in Beantwortung ber Interpellation
LWerunslys itber die Borgdnge in Prag eine
eingehende Darftellung der befannten Prager Creig-

niffe und legte bdie Sdwierigleit bdar, Gree-
benten,  bie vor ber bewaffneten Macyt
flieben, fi) bann fofort den nfdhein Harm-

Iofer Pafjanten geben und bei einer newen Ges
legenbeit ihr Berftorungswert fortfegen, in einem fo
grofien Stadtgebiet an der Pliinberung ju verhindern.
Die ritdfid)t8lofe Anwendungder Waffen,
von Denen bei ben Husfdreitungen nuv in bejchrint=
tem Mafe Gebraud) gemadyt worben fei, hatte fiir
bie Bevolferung, befonders fiir unbetheiligte Paffanten
auBerordentlich traurige Folgen gehabt. FWas bdie
Gntiddabigungsfrage anlange, fo vermdge bdie
Jegierung eine Verpflichtung der Staatdverwaltung
sur Cntjddbigung nidht anguerfennen, ed fei jedoch
eine Hilfeleiftung fitr Heinere {hwer gefdjadigte Leute
burd) Subvention oder unvergindlide Darlehen in
Ausficht genommen. Der Statthalter fprad) fein
tiefed Bebauern ausd iiber die fhwere Schiidigung
sablreicher friedlicher Biirger, verurtheilte die Auss
{dhreitungen auf bag nadypriicdliche und gab gleidy-
seitig der Juverfidht Ausdrud, ba die Rube nidt
mebr werbe geftévt werden. Bergelt beantragte die
Cinfepung einer Commiffion von 24 Mit-
glievern gur Berathung der Thatfachen, weldje dex
Beantwortung der Interpellation durd) ben Statts
Dalter zu ®runde liegen. Die Commiffion folle
binnen 8 Tagen BVeridyt exftatten. — Der Reftor
ber beutjdhen Univerfitdt 16 rid) interpellive wegen
eined gejtern erfolgten Angriffs auf efmen. Couleurrs
ftubentert.

Atatien. Bei ber Revolutionsfeier in
Palermo fand am Donnerdtag im Theater Garis
baldi ju Ghren Grispid ein Feftmahl fiatt, an
weldgem etwoa 300 Perfonen theilnahmen, darunter
ber Bitvgerneifter, 9 Senatoren und 13 Deputirte.
Crigpi hielt eine Reve, in weldjer ex einen Riict:
blid auf bfe NRevolutionen won 1848 und 1860
warf und ausfiihrte, daf die Cinigleit Jtaliens
nothwenbig und die Riidfehr Siziliend zur Selbfte
ftandigleit ihm fdadlid) fein wiirde. ,Bon ftarfen
Militarmachten umgeben, mit dem benachbarten
Ajrifa in der Hand einer audwirtigen Madyt, bdie
baffelbe wicHant befeftigt, geniigen die Alpen itnd
bas Meer gu unfever Vertheidigung nidt; bdiefelbe
bedarf vielmehr ftavfer Bataillone. Bie materielle
Ginbeit hat und bisher nidht bdie Friidyte gebracht,
auf Die wir nod) immer hoffen. Wir ftehen nod)
im Beginn bed Werfed der intelleftuellen und niora-
lijden Cinigung bed Landes”. Die Rede {Glof mit
den Rufen: ,E8 lebe ber Konigl“ ,E3 lebe das
geeinigte, untheilbar Jtalien!” Die Rebe wurbe
mit lautent Beifell aufjgenommen.

Frauhreidy, Ucber bdie Drenfud-Unge:s
Tegenfeit wurde am Donnerdtag in der fran-
30jifden Sammer verhandelt. Dabei erfldrte
Minifterprafivent Meline, die Regierung Yabe be-
fdlofjen, 30la vor Gevidht 3u bringen; ob-
gleich fie {ich nicht verhehle, daff man bie Straf-
verfolgungen wolle, um bie Agitation zu verldngern.
@raf de Wiun filhrte aud, die Regierung und die
Sammer feien der Avmee eine Vegeugung ihres
Bertvauend jdjuldig; e3 fei unmoglich, die anges
tiindigte Hochfluth der Beleibigungen und ver An-
griffe weiterdauern 3u laffen. Rriegdminifter Billot
evwiderte, e3 fei Leute Dad vierte Mal feit einem
Jafhre, dafy er die Aufgabe Habe, eine abgeurtheilte
Gadje 3u vertheidigen. Die Avmee weife die Angriffe
mit Beradytung uriic; 3 fei jedod) [hmerslich, fie
in dicfer Weije vor dem Auslande angegriffen zu
feber. Jaured tadelte den Anusfdlup der Deffent:
lichteit im Progeffe Elterhagy, welder bei der Nation
ein Dunfel Hen Inffe, uud forberte die Mefhrbeit
anf, den Grundfa der Unterordnung ber militdri-
fhen Gewalt unter bie Civilgewalt nidt zu ver-
leugnen. Cavaignac wandle fid) gegen Jaures,
ber ungevechtfertigte Angriffe gegen das Heer er-
hoben Babe, fprad) fidh jedod) dahin aus, daf der

1898.

Striegéminifter nidht duvch ein Wort die um die
Ungelegenfeit Dreyfus entftandene Campagne be-
enden fonne; Redner forderte die Mittheilung bed
geheimen Hctenftitcs, weldes die Verurtheilung des
Rapitdnd Drepfus entjhied (Unrube).  Minifter=
préfivent Meline ectlirte Hierauf, €3 jei unmoglich,
vor Der Stammer einen duvd) Urtheildfprud) des
Rriegggeridits erledigten Progeh aufé neue gu be-
ginnen. Hierauf wurde die Debatte gefchloffen. Gine
von Gavaignac eingebradjte Tagesordnung, welde
a3 jogernde Verbalten der Regierung bedauert,
wurde mit 317 gegen 192 Stimmen abgelehnt.
Darauf nahm die Rammer mit 313 gegen 141 Stimmen
eine von Party beantragte und vom Minifterprifiven-
ten Weeline angenommene Tagesordnung an, welde
bag Bertrauen in bdie Crildrungen der
Regierung ausfpridt, Graf de Mun beantragte,
ber Tagesordnung bie Worte Binguzujepen: ,Die
Kamumer technet baranf, daf Ddie Fegierung bie
nithigen Mafnahmen werde zu ergreifen wiffen, um
ver Gampagne der Agitation gegen Dad Heer ein
Gnbe 3u fepen.” Diefer Jufap wurde mit 214 gegen
130 Gtimmen genehmigt und fodann bie gefammte
TageSorbnung mit 312 gegen 122 Stimmen ange-
nommen. — Der im Progef freigefprodene Maio ¥
Citerhazy ift penfionirt worden. Wie der , Soir”
melbet, hat Meojor Cfterhayy freiwillig feine
Penftonivung nadjgefucht, angeblic um feinen Gegnern
gegenitber frefe Hond au Daben. — Nach Mit-
theilungen des ,Jour” erfolgte die Berhaftung
bes Oberft Picquart wegen Verdachts ber
Falfdung  ©8 bandle fic) angeblich um den
nidjt guc Poft beforderten Rohrpoftbrief, weldjer die
Udrefje Citerhozns trug und aus dem Beziehungen
Giterhagya au einem fremben Militdrattaciee hervor-
geben follten. Picquart habe, um dem Briefe das
Mertmal ber Cchtheit zu verleihen, vorgejchlagen,
einen faljjen Poftftempel bavauf zu fepem, —
»Fappel” vevoffentlicht enn Manifeft, in weldem die
Revifion Des Dreyfus-Prozejfes verlangt
wird. Dasd Manifeft tragt die Unterjdhriften von
etiva 100 @elehuten, Scyrijtftelern und Kiinftlern,
bavunter die bed Afabemifers Anatole France und
bes Directors ded Bajtenr’jdien Inftitutd Duclaur.
— UAm Freitag Vovmittag veranflalteten ~einige
Gtubenten, vor der  RNedaction der |, Aurore” eine
Sunbdgeburrg und verbranuten Nummern von
Beitungen, weldje ben Brief Zolas enthielten.
Die Polizet zerftreute die Manifeftanten.
Fpanien. Gegen den General Weyler
borgugehen, Dat bie fpanifdhe Regierung dod) Bes
benfen getvageir. Wie verlautet, ift die Unterfuchung
in dev ngelegenfeit bed Generald Weyler fus-
pendirt, — UAus Kuba ging dem fpanijdien
Minifterrath am Donnerstag iwibrend eined im
Sdjlofle abgehaltenen MWMiniftervath eine Depefde
bes Generalé Blanco 3u, weldje meldet, daf in
Havarinah BVolf3unruhen oudgebroden jeien.
Cingelheiten fehlen nody; man nimmt an, daf 3
fi um bie bereits iiber Newyort gemeldeten nf=
laufe vor ben Jeituug3redactionen Banbelt. —
hen, tweldie au3 Havanna cingelaufen find,
beftitigen die Newyorfer Melbungen von Unruben
in Havanna. Der , Heraldo” fiigt Gingu, baf vor
dem Balaft de3 Genevalcapiting eine Fundgebung

ftattgefunben Habe, bei ber die Rufe: ,ES lebe
Cpanien!” €3 [ebe General Weyler ! auggeftofen

wurden. Savallerie habe bie Manifeftanten zerftrent.
Drei Offigiere feien verhaftet worden. Die Theater
und Gaféd jeien gefdilofien. Am Donnerstag Rach-
mittag festen fich in Havanna bdie Uncuben fort
Cine BVoltsmenge fammelte fid) vor ben Gejdafts-
tdumen 9e3 ,Diario de la Marina” an und durd)-
von bort burd) bie Truppen vertrieben, unter
1 Auginfen die Stragen Havannas. - Dem
itle wird bejonders vorgemworfen, baf e3 fid) gegen
die fpanijcdjen Dffisiere abfillig gednfert habe. Gin
verfaufer, der den ,Dario” in den Strafen
ielt, exbielt einen Schuf in ben Arm. — Nady
inem  Tefegramm Dev , New - Dorf World” aus




Rey Weft ift bdie dem Krewger ,Maine” extheilte
Ordre, nad) Havanna abugehen, widerrufen worden.
— Die Aufftdndifdhen lodten bden Militdr-
Kommandanten von Santiago, Begad, unter bem
Borwande, mit ihm verhanveln u wollen, an fid
und todteten ihn.

@ivkei.  Bur Reform der tictifden
Mavine melden Conftantinopeler Blitter, e3 fei
befchloffen worden, 4 Pamzeridjiffe, 2 Kreuger und
2 Torpebobootzerftdrer in Conftantinopel bauen zu
(affen und ben Bau von 4 Kreugern besw. Torpedo-
bootzerftorern im Auslamde au vergeben. — Diefe
Angaben bediivfen dod) ywohl fehr ber Beftdatigung.

@Gongoftant. Auz dem  Congoftaat it in
Biiffel eine Meldung eingegangen, der ufolge dort
eit vom 18, November bdatirten Brief aus Uvira
am Tanganjifa-See eingetroffen ift mit ber Mel-
bung, daf ein Daufen Aufftdndifder eine
Abtheilung Solbaten bed Congoftaated nird-
fig vom Sanganjife angegriffen und ge-
fhlagen Babe; ver Fithrer ber Abtheilung fei ge-
fallen. Baron Dpanis, ber fein Hauptquartier in
Qofandu im Beyirfe Manyema gehabt Habe, Habe
perfonlich bie RLeitung ber Operationen gegen die
MAufftdandifchen iibernommen.

Guglifd-Indiew. Gegen bie englifde Herr-
Gebaft tn Subdien ift ein Aufftand aud) in Boriavi
bei Nariad im Diftrifte Gujavat audgebrodjen.
Fiinf Sepoy3 wurden getodtet, aud) verlautet, daff
ein englifder Beamter fdwer verwundet fei. Bon
Abmadahad find 300 Mann Solbaten an Ort und
Sielle gefandt yworben.

Gitvafetha., JmBafutoland in Siidafrifa,
wo jept Der Anfjtand audgebrodjen ift, Hat, tvie der
,®lobe” f{djreibt, im gampen lepten Jahr bereits
Anzufriedenheit geherejcht. Die Bajutod find
wmit die trefflichften Reiter ber Welt. Sie find gut
bewaffnet und Baben eine Taftif, welde ihrem
Lande audgezeichnet entfpridit. Sollten nun bie
SWiveen teitergehen, fo mup die ReidSregierung
Srieben ftiften. Die Bafutod fonnen 20—30000
Ruieger ind Feld ftellen. ©3 iiirde eine grofe
Truppenmenge ecforberst, wum fie ju befigen. Dabei
qeht Die Dbefte Poute in ihr Land duvd) den
Oranje-Freiftaat, und der wiivde Feinen britijdhen
Frupyen erlanben, durd) fein fand zu viiden, jelbjt

wenn e3 fih Darum Banbelt, den alten Grbfeind
De3 Sreiftantd ber Buren su unterjoden. Aber
nid)t die Bojutos allein werden wabrideinlic) Un-
Heil anftiften. €8 wav eine irvige Menjdjenjreund-
Cichleit, weldje bie britifche Regierung veranlafte,
Dintzuln und Den anberen verbannten Bulubiupt=
fingen bie Grloubnify u geben, in ihr Cand juviid-
fehren s Dilfen. Dinizuln ift Ketidwayos Sohn
and Grbe. Gr ift bad erblidhe Haupt ded Ujalus
Gtammed, Der Glan beherrfht die Jufus, und bdie
jungen Sulug, weldje auf den Golbfelbern arbeiten,
exfliven offen, Dap fie fitr Dinizuln timpfen wollen,
wenn ev uciidfehrt.  Dag ift aud) eine Reichsfrage.
Ian follte denfen, baB e3 gerathen wdre, Ddie
ritifge Garnijon in Siidafrifa ju verjtirten, aber
3 Bilt Jdhwierig, au entfdheiben, wo Berftirfangen
ubthiger find, in Snbien oder in iidafrifa.
Sommt 8 zum Aufftande der Julus, fo wird ein
ftartes Contingent erfordeclic) fein. Wan vergeffe
aud) nicgt, dafy Dinizulu ftetd ein grofer Protége
der Buren im Bryheid-Diftrift gewefen ift. Wabr-
{deinlid) werden fie ihm audy gegenmartig ihren
Beiftand nidt verfagen.

Dentidland.

Berlin, 15. Jan. Am geftrigen Sterbetage
Ded Herzogs Guiebrid) von Scleswig-Holjtein, be3
Baters der Kaiferin, nahmen der Kaifer und bdie
RKaifevin im Sterbesimmer de3d Neuen Palaid basd
Nbendmahl. Das Kaiferpaar Hat gleichzeitig einen
Reany aud Rofen auf den Sarg ded Primgen in
Der Gruft zu Primfenau niederlegen laffen. — Dev
RKaifer und die Kaiferin werden den Prifidien
0ed Hervenhoufed und bes Abgeordnetenhaujed am
Sonntag Mittag bei Gelegenheit des Orbendfefted
Die erbetene GmpfangBaudieny gewlifhren. Die
RKRaijerin Friedbvid) gedentt beide Prafidien
{hon beute Mittag 3u empfangen, — Der Bize-
Eonig L:Hung-Chang wird mit grofem Gefolge den
Pringen Heinvid von Preufen bei deffen An:
funft in China im Namen bed dinefijchen Kaifers
Begritfen und ihn nady Peling geleiten. :

— (Dem bdeutiden Botidajter Grafen
Mitnfter) ift vas Groffreuy der Ehren:
fegion verlichen worden. Der Botidjafier ftattete
ant Dounerdtag Nadmittag bem Priifidenten Favre
feinen Dank fiiv die Wudseidynung ab.

— (Dem bigherigen titvfijden Bot-
fdafter) am Berliner Hofe ®Halib Bey ift bas
Grofitreuy bed Rothen Adlerordens verliehen worbden.
EE— (Den Ronjervativen,) dle gevne wieder
gouverneitental werben mddten, ertheilt die ,Dijd.
Tgdsta.” eine Verwarnung. Wenn nidjt alle Seicjen
triigen, witvben nur diejenigen Konfervativen bei ber

nidjften TWahl aus Dder Urne Gervorgeben, welde
cinem etwaigen Helldborff’fden Einflufje
unzugdnglid) find. =

— (®egen dbas Urtheil Der Disgiplinar
behsroe) wider ben Criminalcommifjar b. Taujd,
odurd) itber biefen bdie Strafe ber Berfepung in
ein anbered Amt won gleichem Range mit Bers
{uft bes Anfpruchd auf Umzugskoften verhingt worben
ift, Bat dbie Staatsanwaltidaft bdie Be:
vifung an bad Gtaatsminifterium eingelegt. Aljo
dod) nodh!

— (Befdranfungen ded Vereinsd- und
Berfammliungsred)ts) in Sadjfen Haben der
fosialbemofratifhen Candtagdfraition Beranlafjung
aegebenr, eine Interpellation eingubringen:
L, Wz gedentt bas Minifterium au thun, um feinern
nocomungen, die Handhabung Ded Vereind- und
Berfammlungsrecdyts betreffend, bei ben Unterbe-
amten die nothige Geltung zu verfdaffen.”
S ber Begriindung der Interpellation wird darauf
bingewieferr, baf es trop ber ausbdriiclichen Er:
Earung be3 Minifterd v. Mepfd) in der Sipung
et pweiten Kammer vom 30. November 1897, dap
an Ddie politijhen Behorden Amweifung ergangen
fei, auf Grund deven in Jufunft Verfammlungen
nid)t Deshalb behindert werben Diirften, weil fid
ein fosialijtifher FMedbner zum Wort neldet, in
mefreren Fdllen fozialbemotratijchen Abgeordueten
burd) bie Behorden unmoglich gemad)t worden fei,
in ben Berfammlungen ihred Wahltreifed das TWort
3u ergreifen.

— (Das Perfonal der Berliner Polized)
foll nad) dem mnewen Gtat burd) 5 uniformicte
Wadjtmeifter und 51  Kriminalpolizeimwadtmeifter
vevmehrt wevden. Sur intenfiveren Hand-
Habung bder Rriminalpolizei foll jedem
Poligeirevier je ein Kriminalivadjtmeifter iibermwiefen
werden. Die Durdjfithrung diefer Mafregel ift auf
arei Jahre vertheilt. Yuferbem find an meuen
Gtellen vorgejehen: 1 Kriminalinpector, 1 Polizet
fentnant fiiv ein neued Nevier, 1 Polizeileutnant
fiit Gharlottenburg, 4 Poligeileutnants und 1
RKriminalcommiffor filv Sdoneberg. Da Schoneberg
mit dem 1. Npril d. §. Stadtredyte evhilt, joll da-
felbit eine Foniglicje Polizeidivection errichtet werben,
bie in organifhe Berbindbung mit bem Berliner
Polizeiprifidiunt gebradjt werden foll.

— (Gofonialpolitif) Jn die Colonial
abtheilung ift dem BWernehmen der ,Berl. N. N
ufolge gur Dienftleiftung Freibere v. Cherftein
Dberufen worben.  Jn den achtziger Jahren trat
Fehr. v. Cherftein in Den Dienft der beutidhoit-
afrifanifdien @efellidaft und fpater in bie Wi
mannfde Schubtruppe ein, der er bis zum Herbit
1897 angehorte. Sm Ovamboland in Deutjd)-
Giibweftafrifa ift bie Rinderpeft ausgebroden
und die Gingeborenen find su Unvuben eher al8
friter geneigt.  Su Miffiondzeitiriften werden audy
ftavte Befiivdtungen auggefprodjen, da die , heidnijdje
Partei” die Verhiltniffe benupt, um gegen Die
Miffionare au begen; fie Hitten den ,,bojen
9Wind” in dad Land gebracht, ter alles Unbeil vers
fpulbe. Die Ovambo haben fdon vor Jahren
einige vfeinifche Miffionare ermordet, und awar aus
einem gang geringfiigigen 2nlaf. — Der Baueine r
Gifenbahn nad) Grop-Nanaland in Deutfdy
Gitbweftafeita ift Bejdloffen worder. Wie die , Bexl.
Reueft. Nadjr.” mittheilen, ift in einer vov etnigen
Fagen abgehaltenen Verfanmlung ber South African
Serritories Go, bev Bejhluf gefafit worben, baf
fic) bie @efelljhaft filc ben Babnbau ertldren und
bie begliglichen Berpflidjtungen dibernehmen will.

Parlamentarijdes.

Deutjdjer Neidytag, (Sipung vom 14. Januar) Dev
Reidatag itbermwies Heute bie Novelle zu ben Juitize
gefebhennad einet die Vorlige ber Borlage anerfennenben
Sebe pes Abg. BVeth (frf. Vp.) an eine Commifiion. An
ben Antrag V. Salifd wegen Cinfithrung dedRNad-
cibed an Gtelle besd Voreided Iniibite fid eine
{ingere Debatte. Nad) bev Begritndung des Untrags durdy
den Anivagfteller exffivte Abg. Lengmann (fef. Bp.) fidh
in ber ©auptfacie mit den Untrage einverftanven, verlangt
abier, baf fiber die Bulafjung eined Sengen sum Eide nidht
der Midyter allein, foubdern and) bie ftveitenben Parteien
enticheiden follen. Auch Nintelen (Cent.) ift fitv den Antrag,
(natl.), ber fih) insbefondere mit bev Slrt, wie ber Antrag
bie Frage der Bemgnifivermeigernug vou Geiftliden 1. §. tv.
[6fen will, ziemlic) einverftanben erffivt. 9bg. Stabdt-
fagen (Soc.) glaubt nidt, daf die Durcifiifrung des
fntrags eine Verminderung der Meineibe Herbeifilhren
toiivbe. Der Autvag Habe nuv Werth, weil cr die Jeugen
vor pilidtoergefiencn Ricdhtevn dyiie, die fich durc) politijde und
religidfe Uebergeugnugen beeinflufjen laffen. €8 gebe nidht nuy
fdhledjte, fondern aud bostwillige Ridter. Dezhalb foll ber Ridhter
niht allein fiber die Julafjung sum Eide enijdeiden. Eine
Duelfe ded, Meineidd liege in der Crlaubnif, daf Beamte
ihre usjage bverweigern, in dem Spigelwefen u. §. .
Man foll aud) von dben Beugen nidhtd Unfittlidyes (Seugnif=
awang gegen die Preffe) veclangen. Prifident bon Buol
vief ben Abg. von Ctadthagen wegen Veleidigung bder
Ridgter aur Ordnung. Damit ift die erfte Lejung ded An-
tragd erfedigt. €3 folgt bdie erfte Lefung bed ntrags
Qengmanu-Mundel, ber bdie Novelle zum Geridhts-

vetfajjungsgefes und jur Strafprogefordnung, welde in der
lebten Geffion in Folge ber Diffevenzen wifden der

ehelieit bes Hanfed und ber Hegierung uneclebigt gebliebere
?i]t! B—ﬁfmi:bem‘nfﬁﬁtung ber Berufung: gegen Entigeidungen
ber Gtraffammern, Entfdabigung unfduidig Bernrtheilter
— mit eingelnen Aenderungen tvieder aufnimmt. Hinbdelen
verpiditet auf eine eingehende Befpredung und erfudt, eine
Heine Gommifion mit der Berathung u Geauftragen, da
per Untrag ein Hroduct der fritheren .(iommlﬁmn;bzmmuns
ift. Un ber foeiteren Debatte betheiligten fid) bie Hbgg. b
PBudta (con) Piefdel (natl) ‘A’BernErﬁ (Vntif.),
®raf Bernstorff (conf.), @‘tgbtf)ageu'(@nc.) und
Beth (frf-Bp.). Dag Haus befdlicht, aud) diefen ntrag
in 2. Berathung im Plenum ju erlebigen. — Niidhften
Montag - beginnt die weite Derathung tes Ctats im
Plenum mit bem Gtat bed Reichetanzlexs nnd dem Ctot
bes Reihdamts bed Jnnern.

— Die Bubdgetcommiffion bed Reids-
tag8 erledigte am Donnerstag in erfter Lefung dew
Gtat Des Rridjsamts e Jnumern. Die pweite Rate
fitv ben Bau eined Prifivialgebindes twurde abge=
fest, bi3 ber Plan und der Roftenanfdlag vorliegt.
Die iibrigen Pofitionen wurden bewlligt, daruner
300000 L. filv eine Tieffee:Crpedition, Die Anfang
Auguft auf 9 Monate nad) Sdjottland und ben
Sfetland-Snfeln, fobanit nad) ben Kanarifden und
Rapverdifgen Jnfeln und bis nad) Rapftadt gehen
foll; von bort witd ein Vorfiop nad) Sitden in
pas Untarftijdje Stromgebiet unternonimen und
felieRlic) im Jnbdifchen Ocean, Dem Sothen: und
Deittelmeer Plantton-Unterfucdjungen angeftelit.

_ Die Kopfjtirfe der einzelnen Parteien tm
Ybgeordnetenhaufe ftellt fid) gegenwirtig wie
folgt: Ronfervative 143, Rlerifale 95, National-
liberale 84, Freifonfervative 63, Polen 18, Frei=
finnige 14, freifinnige Bereinigung 6, LWildve 8.
Bwei Manbate find erledigt. Das Haus 3061t alfo
gegenwirtig 431 Mitgliever.  Die abfolute Diehr-
Beit betriigt bemnad) 216. Die beiden Fonjervativer
Parteien ziylen allein 206 Ubgeordnete!l Da3d ge-
nitgt sur Beurtheilung unfever prenpijd-parlamen=
tavijdjen Berhiltniffe volfommen. Jugleich liegt int
diefer Biffer ein ernftes Warnungsaeichen an alle
Qiberalen ofne Unterfdhied ber Farbenuuance, dafiir
aut forgen, baf dburd) die nidften Wahlen in biefem
Biffernbeftande eine Aenbderung u ihren Guniten
vor fidh) geben mige!

Provtng nud Hmgegend,

[1 Halle a. &, 13. Jan. Mit dem Bau cined
Gifenbahn-Directorial-Gebiudes hierfelbft in ol diefent
Sommer nod) begonnen twerben, fobalb der preufi=
fdje Qanbtag Ddie Dafiiv geforberten Stoften von etwa
1 Million Marf bewilligt Haben wird. Im Gtat
1898/99 ift zu diefem, Behufe eine erfte Rate mit
400000 Marf ecingeftellt worden. €3 ift wohl
nicgt davan su zweifeln, daf der Landtag foldje
bewilligt, da die Nothwendigteit cined {olen Baues
anerfannt verden muf.

+ Halle, 12. Jan. Der Magiftrat beabfidhtigt,
bie nbauten bed fogenannten ,Rothen Thurmes™
einer volligen Umdnbderung au untersiehen. An die
Stelle ber jebigen, Diefem alten, ehrwiirdigen und
in feiner ftreng durdgefithrten Gothif beriihmien
Bauwert nicht gerade zur Jierbe gereichenden ,Ver=
faufgbuden” follen neue Gefdiftslocale ervidjtet
twerdett.

+ Beip, 13. Jan.  In Sdjteudi Hatten Diebe
ein Pferd aus bem Gehifte Ded8 Gutsbefiperd
Bufdjendorf in einer der lepten Nadyte hintwegge=
fithet. Durd) das laute Anfhlagen besd Hunded
war er Vefiber wad) geworden und nahm mit
andeven Perforien bie Berfolgung der Diebe auf.
Gr fand fein geftohlenes Thier im Werthe von
600 Meark in einem nahen Gehilze.

+ Babd Kofen, 12. Jan. Heute gegen Wittag
fand wman in der Schludht unterhald der Dawijons
Balle bden 72jdfrigen Winger Peter aud
Slemmingen todt. Beter hat am Viontag Abend
gegen 7'/, Uhr won bier, wo er gearbeitet Datte,
ben Deimweg nad) Flemmingen angetreten, nadydem
er uvor it feinem Scdwiegerfohue unbd einigen
Crtdgenofjen in einem Reftauvant (wo ev audj nody
fitv feine Gnfel cine Suctertiite fanfte) Einfehr ge=
Dalten Yatte. Geine Begleiter find it einent
Handiwagen vovaudgefahren, wibrend Peter ihuen
in gréferer Gntfernung folpte. Sie Haben ihm auf
tem Wege aud) mehrmald zugerufen, wovauf ex
bag ®leidhe gethan Bat. Ferner BHaben fie gehvrt,
bafy er nidit allein ging, fondern fich mit jemtand i
ein ®efprdd) eingelaffen Hatte. AS er nadh einigex
Beit babeim nidit eintraf, begab fid) fein Sdjiviegers
foha auf bie Gudje, wobet er am Anusgange der
Koblenftrafe im BWalde fury vor Flemmingen in
furgen Entfernungen von einander Brot, Sped
und die Sdnapféflafde feines Scwicgervaterd vor
fand.© Wie Peter nach bev entgegengefepten unbd
wett entfernt liegenden lnglitdsitaite gelangt iff,
erfdeint rathielbaft. Pan muh bie geridytliche
Aufhebung bev Leiche abwarten, ehe wman weitere
Sdtiffe itber die Todedurfadje zichen fanw, da
Peter tvop feined Alters ein lebensfroher nund ars
Beitjamer Diann war und fid) ded beften Lobed
feines rbeitgebers exfrente,
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ver Barbiere, Bittder, Budbinder und vereinigten
: Gewerfe su Merjeburg,

Atiferordentlide Generalverfammlung
Montag den 24, Januar 1898, abends $, Ube,
i Refaurant ,, 3uc guten Ouellets,
TagesordDuung:

1) Crijatiwahl dev audgejchiedenen Borftands-Mitglieder.
2) Abiuderung ded § 12 ded Statuts,

3) Bejdhiwerde iiber die Gejdiftsjithrung des
1) Feijtftellung iiber die Competeny der &encralz%etimumlmlg
gur Bornahme der Aersteivahl, event, @mtmwﬁnﬁemmg.
Der Vorstand,

Hevn. Trommer, fellverts, Borfibender,

Sonfituivende Berfawmlung 95 ConfumeBereina
3t Merieurg and Nmgegend.

Conutag den 23, D, M., wadymitags 3,
im Saalejdhlbfichen (bei ad).
Tagedordnung:
oo D) Definitive Waht per Gie?ummt-Q’cnun!tung. 2) Genehmigung bes Gtatuta.
3) Bervidjiedenes. Der prov. Vorstand.

uteined Grunditiices Andverfany
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Borftandes.
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Reues dauerbaites Wnidgeliie

a1t billigen Preifen Falte itet3 auf Qager,

M. Wengler, Bittder,

kKaufi man im

fir Herren-, Knaben- und Arbeiter-Garderobe

Winter-Sachen

werden, um damit zu riumen,

zu und unter dem Kinkaufspreis verkauft.
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9edhalb vor Unterjdhich oder B
aschen wa
Gie bitte mit Elfenbein-Seifs 1. Eifenbeisn-Seifenpulver, ancrlannt
vorgiiglicge Reinigungsmitte]. Nur eeht mit Cdupmarfe Elefant.
Giinther & Haussner,
Chemnitz-Kappel, alleinige Fabrifanten,
rialwaaven-Handlng b

= Sn faft all

&% Dbeabfidtigt Sonmtag dem 20,

55
BS% Januar, von abends 6 Uhvr
(71528

~ '3:3\ @3, in den feftlich decorivten Ninmen

%@g be: Kaiser Wilhelms.Haile

é‘g? Maskenball
abgubalten.

Festkarten find zn Jaben im Borvestouf filr Hewen
75 Bj, fiv Damen 50 Pi. bei den Hereen Ranfmw. Bujdhmana,
©ond, Frifeur Witel, Burgir, W, Meyes, Dberbreiteftraje,
Guftad Lehuann, Dawmmitr. 10, nud in der Kaifer Wilhelmpe
Halle An dec Abendlafle Herren 1 ME, Damen 75 BF.

@@ Tanz frei!
Bile nur gediegene Nufjiihrungen forgt beftens
der Vorstand.

- Gesang-Verein ,,Thalia®

£ Lilt Sonmtag dem 23. Januar imf
feftlich) decoricten Ganle ded ,Cafius” ciuen

,, Yopew c&ﬁﬁ enball
g (z%mafen Ul e b

Fentkarten {ind im %nngutuuf 3u foben fite
Hervenmaslen 75 Pf, Damenmasfen 50 Pi, Snjdyauer 50 Pf,
bei den Herven: Briske, Cigarengejdit, Sieumastt,';}niem
Will, au der Geifel, Saufmann Weldling, Obetbreitefivafe,
Burkhardt, Giisenous, Urlass, Cafino, Barbier Henkel,
Unteraltenburg 63, und an der. Abendiafje.

Aufiihrungen und Coftitme find gang nen.

S ab.

‘mr:,’

0. Scnumanm,i

Hateealtenbnrg, Wintel 6, Preufreritvape 14,

Abwerfelnve Uebervajhungen. Der Vorstand,
Picrzu eine Beilage.
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Beilage 1 Nr. 13 des

»Dierieburger Correfpomdent”

vom 16. Jannar 1898,

Die Eifenbahunnfille.

Dem U bgeordbnetenhaufe at der Cifenbahu-
wminifticr eine &8 Drudfeiten flarfe Dentidrift
gugehin loffen fiber Den Stand ber Betriehsfidjer-
Beit, bie Betriebseinridjtung und den Betriebsdienit
auf ben Gtaatgeifenbahnen. €3 ift danfenswerth,
bap ber Cifenbahnminifter mit einer foldhen um-
faffenben arlequng Den Verhandlungen im Abge-
ordnetenfoufe itber die einfdjlagenden Fragen eine
thatfidylidje Unterlage gicht. :

Su ber Dentidyrift ift zum erften Male eine
amtlidie Ueberfidit ber befonberd bemerfengwerthen
Unfille im Sommerhalbjahr 1897 gegeben.
Jn diefer Darftellung werben 21, befonbers be-
merfendwerthe Unfille gefchildert, welche in ber
Beit vom 1. Mai 63 23. September ftattfanden.
Aud) nad) bem 1. October find nod) drei {hiwerere
Mufdlle cingetveten, weldje gleichfall3 ermafhnt werden.

Die Bevluftlifte ber Unfille ded legten Sommerd
lautet wie folgt: 63 wurben im Betriee, ein-
jliehli) ber burdy eigened Berfulden BVerun:
gliicften, getodtet 32 Reifende und 133 Babhnbe-
amte und Arbeiter, und verleft 193 Reifenbe
und 322 Bahnbeamte und Arbeiter. E3 verun-
gliittenn alfo tm gangen 230 Reifende und
455 Beamte und Arbeiter. Davon wurben
durd) eigenes Berfdjulben 15 NReifenve getovtet und
31 verfet,

Hunfidhtlidy ber Bapl der verungliictten Teifenden
Gat, wie 8 in der Dentidyift beift, ber abge-
foufene Gommer leiber eine auf preufifchen
Staatsbalhnen bisher nidjt erveidite Hihe
iberfdritten, eine Hige, die auf dem Gefammt:
gebiefe ber deutfdjen Bahnen nur einmal
dberfdyritten wurde, nimlid) im Jahre 1882/83,
in dem Der ungewshnlichy folgenfdhere Unfall bei
Dugftetten in Baden fich ereiguete. Im BVer-
gleich mit Cngland und Frantreid) wird jedoch die
uugewdhnli) Gobe Babf der in biefern Sommer
verunglitdten RNeifenden von den englifthen Durdy
dnittasiffern iiberidhritten und von Demem ber
fransdfijen Bahnen nafegu exreidht.

2as aber die Bahl der verungliictten Reifens
ben und Yeamten zufammengenommen
anbetrifft, fo ift diefelbe, besogen auf 1 Willion
Bugfilometer all:v Sitge, im Sommer 1897 mit
349 niedrviger gewefen af3 dev Durdhfdnitt
ber 5 vorfhrgehenden Sahre 4,99

Was die Fahl der Unfdlle betrifft, fo
fanben im Gommer 1897 811 Unfédlle auf den
preufifden Staateifenbahnen ftatt, und zwar Gnts
gleifungen auf freier Babhn 54, in Stationen 78,
Bufommenftofe auf freier Bahn 8, in Stationen
73, iiberfabren von Fubrwerfen 54, fonfiige Unfiille
544, Auf 1 Million uglifometer allet Siige ers
geben fid) 6,22 Unfalle gegent 7,58 Uufdlle im
Durdyjnitt der 5 vorhergehenden Jabre. Wihrend
m ben lepten 5 Jahren die Jahre 1892, 1893,
1894 eine grifere Sabl von Unfillen und veruns
gliicten Perjonen aufweifen, fand eine erfebliche
Befferung i Jafr 1895 fiatt. Seitbem aber,
1596 und 1897, Babew bie Verhaltniffe fidh
wieder fortgefet verfdhlechtert. Ueber
diefe Verfchiedenheit dev eingelnen SJabre unter eins
anver giebt die Denfjchrift feine Aushmit.

Die Denfdyrift erdrtert in eingelnen Ab[chnitten
bie beftehenden Cinridjtungen jur Forberung der
Betriebsficherheit und ibrer DBerbefferung wihrend
ber lepten Jnhre, fchilbert bdie Wabhrnehrmng ded
dufieren  Betriebsbienfted und berichtetet iiber die
Ginfepung einer  Commiifion aur  Prifung  Der
Danbdhabung bes Betriebadienftes, deven Crgebniffe
und Anordnungen.  Im Gingelnen fei etwibnt, daf
die Unterhaltungstoften der Bahnanlagen
uac) dben mitgetheilten Sahlen auf 1000 Locomotivs
Rilometer in Preufen nad) dem Durdhichnitt der
lepten ebn Jahre 1886—96 Detragen Hoben 282
Parf,  HioGer war der Durdhidynitt nur in
Wiirttemberg mit 289 wid in Babden mit 302 me,
dagegenr auf allen deutjchen Babuen zufommen nur
274 Wif. @3 witrde aber einen grogeren Werth
gchabt Haben, twenn nadigerviefen wive, daf die
projentuale  Hevabminderung  der Betviebsboften
Wihrend ber  legten Sabre in Feinem Sufammen-
Yong fteht mit der Meehroeit der Unfille.

A3 einer offizivfen Darlequng des Reidseifen-
Bahuamtes, weldye anfangs Geptember evichienen ift,
4tht Bervor, dafy die Bejeitiqung ber tieferfiegenden
u}[aCQm ver Unfdlle oft mit exheblichen Sdwierig-
Eiten vetfuiipft fei. Handle es fich dod) um Maf-
Tegeln, Die Geld, unter Umftinden tedjt viel
Geld fojten. Dierbei twird neben dem Umban
Yon %abnfji\fen die Bermebhrung des Per-

onals . j. yw. erwdfnt. Nun geht aber, zwar
tidht ou8 ber Denfjdeift, aber qus andermweitigen
Hatiftidien Nachreifen Bervor, daf fidh {m Berhilt-
LU Betviebalinge und su dem Umfange bes

Betriebes bdie Perfonalftarle auf ben Eifen-
babnen gerabe inbenbeiden legten Jahren
nidjt vevmelhrt, foubern werringert Baf. Bas
ben Jteubou ver Bahnbife anbetrifft, fo ift Diefe
Brage in der Dentidhrift nidht erwihnt. Das Grtras
ordinarium be3 Gifenbabnetats ift allerdingd in
diefem Jahre um 28 Millionen erhdht worden; boch
entfdllt diefe Crhohung faft ausflieBlich auf den
Jond gur Vermehrung  der Betriehdmittel von
25000000 SNF. Wie weit die bei den 107 eingelnen
Baufondg fiic locale Bwede vorgefehenen Umbauten
vort  Bohuhofen burd) Wabhrnehmungen biefed
Sommers veranlafit find und eine grundfiplide
Bebeutung Haben, 1ft weder aus dem Gtat nod) aus
ber Dentichrift su erfehen,

AB Hauptergebnip der Pritfung ver Gegen-
ftande bed Betviebsdienftes ift in der Dentjdyrift
bervovgehoben, baf nidht eine mifverjtantlicge Aufs
faffung der verlepten Borjdyriften, fondern eine
fahrlajfige Nidtbeadtung in ber weit iibec-
wiegenden Mehraahl bev Fille die Urfache der Un-
regelmiiBigfeiten und Unfdlle fei.

Bolidwirthidajtlides.

) Im faiferlidien Gejunbdheitdamt ju
Berlin tritt am Sonnabend unter dem Vorfig des
Directors, Wirtlichen Geheimen Obervegierungsrathes
Dr. Kohler, eine Confeveny, beftehend aud Land-
wirthen, Thievivsten undb Balteriologen zufammen,
um iiber die Crforfdjung und Abwehr der unfere
Landwirthidaft fo jhwer {dadigendbe Maul- und
Rlavenfeudie su berathen. Diefen Berath ungen
find gt Grunde gelegt die Grgebnifje ber erperis
mentellen Forfdjungen der beiben Commiffionen, die
itber biefe Geucje im Gefunbdheitdamte und im
preupifdien Jnftitut fiiv Infectionstrantheiten feit April
vorigen Sabred arbeiten.

) In Sadjen der Shweineeinfuhr aud
Rupland Hat der NRegierungdprafident von Oppeln
angeordnet, dafi fortan bdie Bertheilung der aus
Rufland eingefiirien Schiweine an die Fleifder erft
nach Anhoruig der Jnmmgdvorftinbde exfolgen darf.

) Bumenglifden MajdinenbanersAus-
ftand wicd gemeldet, daf die WMafdjinenbauarbeiter
in London ihre Forberung eirer wicgentlichen Ar-
beitszeit von 48 Stunben uviidgezogen haben. €3
werde evtartet, bap bie WUrbeitgeber in Qoudon
baraufhin ihre Ausfperrungs-Befanntmadjungen wider-
rufen werben und bie nbeit bemmddift wieder
aufgenomnen ierden wird,

Proviuy nud Umgegend.

[l Halle, 14. Jan. Der Berein bder
Liberalen von Halle und dem Saalfreis
bielt geftern Ubend feine Generalverfammbung ab,
in welder bev Jahresbericht erftaltet, die Redynung
gelegt und ber Borftand neugewdhlt wurde.  Da
die Herren  Profefior Tr. Koblidiitter wegen
Rudnflidfeit und Amisgerichtsrath Riefe wegen
Hoben Alters es entjchieden ablehuten, eine anges
botene Wieberwahl angunehmen, o wurden an deren
Ctelle die Herren Starfefabrifant Carl Sdymidt
und Werfmeifer €. Cbdner u Borfigenten ge-
wahlt.  Jn ben BVorftand wurben nod) deputivt bdie
Hirten Kaufleute Uber, Dihler und Crfurth
Ueber die Jteidjstagwablen wurde wohl gefprodhen,
dod) ein Eutjdheid nod) nicht getroffen.

[1 Qalle, 14, Jan. (Sdwurgeridt) Der
Dienjttnecht Frang Hempel aud Bjdjerben bei
$alle, 23 Jabre alt, gebiirtig aus Grop-Pajdhleben
in Anbalt, nod) nicht beftraft, ftand unter bder Un-
flage Des Berbrediend wider Die Sittlichleit. Der
Fall wurde indeffen nur al3 {hitlie Veleidigung
angefeben, trogdem erbielt ex 6 Monate Gefingnif,
ba die Beleidigung eine fehr grobliche ‘gemefen ift.

T Bitterfeld, 13. Jon. Dicjer Tage feierte
Das Wattheis’ e Chepaav in Roja bdas
feltene Feft ber diamantenen Hodzeit im
Alter von 85 und 89 Jahren. Die Vtegierung
Datte ein Chrengefdyent von 20 ME. bewilligt. Das
ritftige Jubelpaar wurde, wie die ,Magbb. FJtg.”
meldet, durd) viele Gliidwiinidje und Gejdente er-
frent; unfer lepteven war audy ein redht werthoolles
vom Grofen ju Solms-fidja, in befjen Dienften
der Jubilar viele Jahre als Biegelmeifter ftand.

T Naumburg, 12. Jan. Cinintereffanter
Proge {teht bier in Ausficdt. Die Staat3anmwalt:
{dhaft Dat Strafantrag gegen ben Oberbiivgermeifter
Sranp wegen Beleidigung geftellt. Die Beleidigungen
follen in ber Rraa’jden Bertheidigungsichrift ent:
Yalten fein. Mehrere andere in Der Kraap'djen
Sdyrift ermafnte Rechtzanwille 1c. treten ol Neben-
tdger auf. Aud) bad Domcapitel will fich in einer
Sdyrift gegen Heren Kraoh wenden.

T Crfurt, 13. Jan. Gine Bombe mit ange:
foblter Lunte wurde in unmittelbaver Nife der
Sdwade’fden  Mafdjinenfabrit  gefunven.  Die

Bombe war fugelfdrmig und mit Sprengfioff
gefilllt. B ein Kuabe, der fie fand, fie wieber
von fid) warf, erplodivte ba3 Sprenggefdhof und
bofete ein grofes fod) in den Strafientdrper. Der
Attentdter ift nod) nicht ermittelt.

+ Magbeburg, 14. Jan. Der Snhaber der
Ronfervenfabrif S. Pollaf, Juliug Cobn, hat fich
evjdoffen; e wurbe geftern Abend in dem Clofet
eines Cafés in der Diesborferftrafie todt aufgefnnden.
Die Griinde fitr den Selbftmord find unanfgef(drt,

t Bernburg, 14 Jan. Henute Bormittag
wurde oberfalb der Schlenfe ein Leidynam einer
etwa 30 Jahre alten Frauensperfon in der
Saale gefunben. Die Leide {dheint fdon [dngere
Beit im Waffer gelegen 3u Babew. Ueber die
Jventitdt fonute nidyts ermittelt werden.

T Heiligenftadt, 14, Jan,  Hier ftitezte el
neuerbauter Scjuppen des Stellmacyers Bode ein,
swei Kinder unter fid) begrabend. Die Ur-
fache be8 Ginfturzed ift in einem Gonftenctionsfepler
31 fuchen.

+ Braunjdweig, 14. Jan. Der ded Lanbes-
verrathes verbidjtige ijdjler Wilhelm Wald-
mann ijt nad) Bifdjweiler iiberfiihrt worben,

t Reipzig, 14. Jan. Gin 18 jdbhriger Hand-
lunggcommid aus Magdeburg und ein 29fihriger
RKaufmann vou bier fpielten fidh als »Gabritbefiger
auf, die einen ,Rageriften” gegen Raution engagiren
wollten.  Die Polizer ftote die Schmwinderleien
biefer tiederholt Beftraften feute durd) beren Ber-
Yaftung. Beive ,Fabritbefiper” befafen ein ;,Collectiv-
vermigen” in Hihe von — 64 Pleunig!

+ Gilenburg, 12. Jan. Am Sonntag Abend
ex{djof fid) im Naunbofer Geholy bei Leipyig der
friiheve Divector dev biefigen Feldfchlifchen-Braueve
Adolph Heydel. Sein LeidGnam wurde am
Montag Mittag dortfeldbft aufgefunden,

+ Urnftadt, 11 Jan. Cmeneue Crfindung
wird augenblidlich von Gier aus in den Pandel
gebracht.  G8 ift died ein iibevaus praftifdes und
aud) in gefundfeitlidjer Besiehung nitpliches Rletdbung@s
ftiid, b3 fwdwig Hinge, Kapellmeifter () in Crfurt,
erfunben hat, und weldes von der Fivma H. W,
Badymanns Wittwe in Avnftadt verwerthet und vere
tricben wird. Der in Frage fommende Gegenftand
betrifft eine Miipe mit Lufttiffen, bergeftalt,
bafi awifden Mitgenfutter wund Miigendectel cin aus
elafiijchem Material bergeftellies Riffen untergebracht
ift, weldjes mit einem Luftventil verfeben ift und
aufgeblajen af8 Gigtiffen, al8 Kopffiffen w §. w.
bermtbt werben fanw.  Bei pliplichen Ungliidafillen
fann Daffelbe mit faltem Wafler oder Giz gefitllt
al3  Gisbentel Berwendbung finden. Die Diige
wurde auf Lingeren Reifen, fowie im Mandver
vom Militde praftifdh evprobt und fand allgemeinen
Antlang.

+ Theifen, 13. Jan. AB Urheber des
Brandesd im Edmund Burthardticdien Anwefen ju
Brodip vom 10. Jamwar d. . ijt nad) dem W
Kb, durch den biefigen Amtsvorfieher bie feit dem
1. b, . bei bem Ddurc) ben Brand gefdibdigten
Burthardt in Dienften ftehende 16 jihrige Dienft-
magd Huida Giitlein ermittelt worden. Diefelbe ift
verhoftet und nach Ablegung eined umfaffenden Ge=
ftandniffes in bas Eonigl. Amisgerichtageringnif in
Jei eingeliefert rworben.

+ Gelau, 13. Jan. Gin trauviger Un g lii 3>
fall ereignete fid) Geute Nadjmittag Hierjelbt. Gin
Dd)fe bes Oefonomenr Grauel BHatte die Wanb
burdjbohrt. G5 wurde ein Mauver Hevbeigeholt,
um den Scjaden wieder ausjubefjern. Da einige
Cteine in den Trog gefallen waren, wollte Heve
Grauvel diefelben entferncn. Gt glaubte um jo 3=
verfidjtlidjer ai das Thier Bevantreten zu fonnen,
alé baffelbe an jwei Keiten angelegt wav. Leider
tif aber die Setfe und da8 wiithende Thier ergrif
jeinen Heven mit ben Hornern und jdyleuderte
in 3u Voven. Der Solhn, weldjer in ver Niihe
war, eilte herau, nm feinen BVater zu retten. Die
fofort Detbeigefoften erste Fonftafivten nad) einer
Mittheilung be3 W. KEL einen Armbrud) und
Rippenverlegung. OO weitere innere Berlegungen
vorliegen, fonnte nod) nict feftgeftellt werben. Da
Herr Granel in unferer Gemeinde allgemein beliebt
und geadhtet ijt, {o ervegt biefer Unglidsfall Gerys
lide Theilnahnre.

Localnadridten
Merieburg, ben 16. Janmuar 1898.

“ (Perfonalien) Geine Majeftit der Kaifer
und  Konig  baben dem  Glbfirom - Baubirector,
Regierungs= uud Baurath Hoffgen in Magbeburg
ven  Ghavafter a8 |, @eheimer  Bauvath”  Afler=
gnidigt zu verleifen gerubt. — Des RKaifers und
Rionigs Diajeftiit Haben Ddem Regierungs- 2
Geimen Bauvath) Beder Gier den Niniglich
Kronenorden 11, Klofle 3u verleifen geruht.




* Bom Sdhlup ved SGuliahresd find wic
nidyt gang mehr ein Bievteljahr entfernt, eine lange
Beit nod), aber eine furze, wo & gilt, fid) bi3
pahin fHar g werdem, iweldjeds ber Fitnftige
Qebengberuf fiix diejenigen jungen Lente werden
foll, bie Beute bem CEnbe ifrer Sdulpflidht ent-
gegengehen, Fur bie Gltern, Vormilnder und Er-

sieher wird fid) paffende Gelegenbeit bieten, nady
diefer und jener Seite Bin einen BUE zu thum,
iifen, ob

{id forglich au untexvidhten und wohl zu pritfe
oie 2nfagen und Fabigleiten der jungen Leute
ven Unforderungen entjprecdjen, die an fie Levans
trefen werden. Den aud ber Schule Tretenden, die
Dodh nun  Dbald Fein Rinderipiel mehr treiben
werben, ift aud) ein geniigend tiefer Ginblid in
ibre finftige Thatigleit su gonuen, Damit nidht dem
beftgemeinten elteclidjen Enifdjluf bdie Folge ei-
gprifst, aud bem Sofne einen Pufcher werden zu
ehen. Und Diefe Gefahr liegt in unferer Jeit um
Deswillen nabe, weil feinem jungen Manne BVer-
judjung und Berlodung fehlen, die ihn bald um
Den inneven Halt bringen werden, wenn er nidt
volle Quft und Qicbe zu feinem Berufe Hat. &3
darf bei Der Wahl des Titnftigen Lebengberufed vor
Allem nidht vergefjen werden, daf, wenn bdie er-
forberlicdjen gibigteiten vorfanden find, ein Jeder
weit vorwirt3 forumen fanw. €8 fei nur darouf
Yingewiefen, wie 3. B. in der Cceltrotediuif fo
mandjer einfacde Arcbeiter Verbefferungen conftruit
Pat, Ddie ihm durch bad Patentgefep erhebliche
Gummei einbracdjten. Shenfo fiud mandjerlei Ein-
tragungen auf Grund bes Wiujterfdupgefenes
Scbeitern 3u Gute gefommen. Jn unferem ges
fommten wivthidaftlichen Leben zeigt {id) eine rege
Fhatigheit, der rafifofe Foutfdritt in den Cunt-
bectungen und Crfindbungen beanfprudyt immer neue
Seafte unud trop ber imumer genialer twerbenden
@Gonftruction von Mafdiven ift dbodj feit Langem
nidht fo wenig von AUrbeitélofigleit bie Hebe ges
wefen 1wie gerabe gegenwirtig. €3 ift in unferer
gangen gewerblidhen Cntwidelung eine ernfte Mah:
nung on alle Glteen enthalten, ifre Sohue bdem
RNabhritande fid) widmen zu laffen, hier bleibt freied
Feld fitr eine ernfte und gedeihlidje Thitigleit,
wahrend in Dden BVeamten-Carvieven und gelehrien
Bevufen allenthalben Ueberflillung uud ioieder
Weberfiillung Gerefcgt. Und fitv diefe exnfie Thitig-
feit bieten nidht nur Hanbel, Gewerbe und Jndujtrie,
fonbern audy bie Landwirthidhaft freies Feld.

** Dan Beridht aud ber Landwirthidhafts-
Fammer fiiv die Proving Sadhfen itber {hatfadlich
erzielte ®etreibepreife entnehmen wiv die folgen-
Den unferen Kreid betveffenden Notizen fiiv ben 13.
Sanuar. Die Preife verftehen fich pro 100 Kilogr.:
RKreis Merfeburg, MWeizen 17,70—19,00 ME.
Noggen 14,16—15,00 ML,  Serfte 18,50—20,00

ME. Hafer 14,50—16,00 ML, Cubjen 17,50 bis
20,00 ME. Kartoffeln —,— M

w. Bom milden Winter. SJede Wetterfarte,
die wiv jur Hand nehmen, jeigt ung beutlidh), ivic
aufecordentlich milde bie Witterung ift.  Selbft
Hapavanda int Hohen Novden, wo fonft — 25° C,
aod) feine fo grofie Seltenbeit {ind, merit ben ge-
waltigen Unterfdjied. Dort wurden 3. B. am 13.
— 59C, und am 14, + 29 C. notivt. Die Wetter=
forte Des 13. wied iiberhaupt nur 5 Orte mit
Femperaturen von unter 0 (—1 bi8 — 59 C) auf,
die be8 14, ebenfalld 5 (— 1 bis — 2°C.). Die
normale Mitteltemperatur, die 3. B. fiir Berlin jept
1,20 C. betrlgt, wurbe in bdiefen ZTagen um
4,00 C. begw, um 5,60 C. iiberjchritten. Der augen-
Slidlicdgen Wetterlage nad) u urtheilen, ift aud fiiv
die nidfte Zeit nidt auf ben Cintritt ftérferer Kalte
3 redynen.

0B nterimiftijdyer Qwiter Ded Trompetercorps
ded 12, Hufaren-Regiments wird am 1. Februar
b, J. Dere Stabdtrompeter Beine von den oft-
preufifhen Riivaffteren aud SKonigdberg Hievher
verfept werden.

™ Der gepriifte Bitdjer-Revifor Herr Guntel
aud Weifenfeld exdffnet nidjften Freitag Abend im
Heftaurant guv ,RetdjSfrone” bierfelbit einen Lehrs
curfus in vev einfacdjen und boppelten Bud)-
fiihrung, Wedjfelfunde und Jinsdrednung. Aud
ertheilt berfelbe Unterridht in Der lanbwirthjdaft:
lidgen Budfilhrung. Ales RNihere ift aud bem
Betv. Jufevat erfidtlich.

* Die Theaterditection Tresdper gieht
Heute in bev , Reidhstrone” ihre epte Nadymiitage:
Lorjtellung gu Eeinen Preifen; abends 8 Uhe
finbet Dbie Auffiihrung  der romantifden Oper

#Det Frei{diis” von M. v. Weber flatt. Wix
madjent die Theaterfreunbe auf bie Beliebte Oper
gany Hefonderd aufmertjam,

** A5 ein darakteriftifhes Jeicjen des bisherigen
milben Winters verdient ewdhnt gu werden,
1351,% in dem Grunditiid Weifienfelfer Str. RNr. 10
ein am Haufe fefender Biicfidbavm Blitthen
angefett Hat.

“* 3n ver Shmaleftvafe tobte am Freitag friih
7 Uhr eine von brei Biderlehrlingen

infeenitte Slagerei, bei welder aud) die von
i[)i\eu cusge(?tagegleu Gemmeln und Weifbrothen
infofern dit Mitleidenjhaft gesogen tourden, ald
fie Dei ber Balgerei aud ben Korben flogen
und  ringdum  auf  bem RKampiplage den
Grbboden Bedectten.  Mehreren voun Paffauten aud
ben nichiten Biictereien Gerbeigeholten Sefellen gelang
¢8 fraft ifrer Uutoritdt jehr bald, den jdyon wegen
ber rartenden  FrithftiicEsfunden Dringend uptb;
wendigen Grieden twieder Herzuftellen und bie feind-
lichen Diiider ifrem hiojeren Berufe uvitdgugeben.

Zawlel verfdwinde!
(Gingefanbdt.)
o Befen, Befen feid’s gewefen!”*)
Ruft Dir Dein Befdworer 3u,
Denn Dn bift Tein ,geiftig Wefen,
Darum nodymals: ,Hahn in Ruhl®
Wer ein ,Geift” fein will muf foften,
Rur ein ,DMenfdy? ledbt von ber Wurft;
FNur ein ,Geift” der liebt da3 Haften
Dodh der ,Menfd” fipt feft beim Durit.
Aber hat Der ,Alte” draufen
Nuf dem ,Frojd” eins falt gemadt,
Xa, dann lof’ ung froflid Haufen,
Dann frifd) anf gur ,Berfejdladt?!
Wenn ber Dirnse bifed Knurven
Nidht mehr But an unfer Ofr
Wenn geftillt bed Durfted Murren,
Wird ev fomnen — der Humor.

77““) Goethes , Jauberlehrling”.

Deffentliche Shvffengeridisfivung
am 13. Januar 1893,

1) Der aud ber Unterfudhungshaft vorgefiihrte Hand=
arbeiter uguft H. aus Knautnauenbdort im Konigreid)
Gadjfen, geboren am 27. Februar 1849, ojtmals vorbeftrajt,
ift angeflagt, am 3. Januar b. J. au Kopiden und in
anderen Ortjdaften in der Gegend von Merfeburg gebettelt
3u Baben. Gr ift ber ihm zuv Sajt gelegten Uebertrehing
qefttindig und anf Grund feined Geftanduifjed aus §§ =618,
362 Gt -®.:B. nad) Antrag zu 3 Woden Haft und Uebers
meifung an die Landed-Polizeibehirde verurvtheilt worden.

2) Wegen dev Anflage de3 cinfachen Diebitall3, vevitbt
am 15. Sovember v. ., erfdien zur Haupiverhiondlung die
Bierfel6ft gebovene, st Pieujhau twohnhafte vevehelidyte
Nrbeiter Martho H. Diefe ift befdhulbigt und geftindig, s
Menfdhan am 15, TNopember v. J. ein bem Waurer D.
qehiriges Biegenfell in ber WAbjicht weggenommen zu Haben,
Daffelbe recdht3midriq  zuzueignen. 3 1N gegen
§ 242 Gt.-®.-B. C©3 ijt gegen fie nac) Anivag auf einen
ZTag Gefangn

5 nnt wordeit.
3) Die {dhon wiederholt ur difentlidien Hauptverhandluzg

)

angeftandene Girafjadje wiver den verfdjiedentlich vorbeftraiten
Hanbel3mann Iilhelm B. aud Noven bei Crofjen (Cljter),
qeboren am 3. October 1839, gelangte zum AbjdHluf. B.

ithet

it ongeflogt und burd) die Beweizaufnafhime iiber|
orben, am 9. Juli 1897 gu Dilvrenberg and den Gefddf
riumen ted Gaftivivtis 9., worin er ohue Befugnif b
toeilte, fih auf bie Unfforderung ber Frau H. det Be-
redytigten — t entfernt zu Haben, und wurde er desholb
auf Grund des § 123 Abj. 1 St.-6.-B. weqen Hausfriedens-
bruchs zu einer @efingnikfivofe von 3 Wodjen vevurtheilt.
Wegen der gleichjalls ur Verantwortung gegogenen Be-
{dulbigung der borfapliden und rechtSwidrigen Sadybes
fchtbigung sum Nadjtheile der H., bie er mit allen RKudjten
angefoft und welder er babet die Bfoufe zerrifien Haben
folf, murde auf Freifpredung erfannut, obgleic) dicferhalb
2 Wodgen Freiheitsftrafe mit GefingniB beantvagt wurde.

4) Gin Sdultnabe, Nidard L. aus Neufberg, 14 Jahr
alt und nod) unbeftrafr, ift befduldigt und geftinbig, im
November v. . zu Kenjdjberg dem Kordmadjerneijter I.
cine geringe mzahl Rorbweiden entwendet u Haben.
®egen diefen fnrde nach § 18 bed Feld= und Forft-Polizei-
®efees vom 1. Upril 1880 anf einen Bermweid erfannt.
Beantragt wurbe eine Gelditrafe in Hhe von 3 Mark oder
ein Tag Haft.

5) Nuj eimen andevmweiten Tevmin bertagt wurde bdie
Gtrafjacie toider den Fifdjermeifier Gujtad D. von Yier
twegen verbotSmidriger usiibung der Fifdjerei im Laich=
fdonreviere in der Gaale bei Creppau.

6) Die verehelichte Tijdler Clla Pf. Hier, geboren am
8. Dctober 1875, bigher nod) nidht beftraft und unbefdolten,
und die 13 Yahre afte Marthe D. bon hicr find angeflagt
unb dued) Hie Betweisaufnahme fiiv jHuldig befunbden worden,
am 1. Seovember 1897 YHierfelbft fe eine geringe Menge
Buderritben auf dem Gilterbafhnbhofe geftollen zu haben. ®egen
erftere wurbe gemif § 232 Gt 9., wie beantragt, auf
n Tag Gejiangnifs exfannt. e D. wurbe mit Riidfidyt
auf ihre Jugend ein BVerweis ertheilt. §

7) Der Biidergejelle Otto Sd). aus Stmuerda, 5. 8. it
Unterfuchungafoft, geb. am 13. Augujt 1879, suleht auf
hiiltig getefen in Porbil o nidgt borbeftraft; die bere
efielichte Galinenarbeiter Emilie £ 31 Porbip, geb. am 27.
Geptember 1550, nod) unbeftraft, und beven Sofn, Sdul-
fnabe Ridard, 13 Jahre alt, find angellagt, durd) mehrere
fefbfidudige Danblungen vom October bid Dezember 1897
su Porbik, und swar Sd). feinem damaligen Arbeitgeber
in mindeftens fieben Fillen Pjonnenfuden, Butter, Wurft,
Riife und Biehiutter — frembde bewegliche Sadjen — in der
Abjicht redhistvidbriger Bueignung weggenommen und eben=
Demfelben in mindeftens zwdlj Fallen Nahrungd- und Ge:
unfmittel zum afsbaldigen Gebraud) enftvendet au Haben;
Rigard L in drei Fallen dem Bictermeifter £, Butter und
Eemmeln — Nahrungdmittel jum alSbatbigen Berbraud) —
entwenbet und auferdem in flinf Fillen feined Bortheild
wegen Sadgen — Rfannenfudjen, Butter, Kife und Warft —
bom Denen er wufle, daf fie m fuer ftrafbaren Hand=
fung evlanat waven, an fid) gebradji zu Haben; verefelidjte
L in awet Fillen ifres Bortheild wegen Butter, von der
fie mwuffe oder den Umitinben nody anuehmen mupte, daf
biefe mitte(d einev ftrofbmren Sandlung erfangt twur
on fid) gebradit su Haben. Uuf Grund de3 Glefid
wirde Sd). wegen Diebftahis und Entivendung nach
370,56, 74, 77 unb 78 Gt.-@.-B, ju einer Ge
von 8 Tagen und zu 3 Tagen Haft verurtheilt.
. wurde gemdp §§ 269, 74 Gt.-6.-B. wegen Hehlevei mit
2 Tagen Gefangnif beftraft. Gegen den fnaben RidGard

=)

iRt e X b ber Hehlerei aus 5
git)‘,“::, ‘?7:19,275&’;1?@1_?%\.'132;%:&111 ‘Scrxgei% exfannt rﬁr?;g:
%ud den Kreeifen Werjeburg sud Onerfurt,

§ Diirrenberg, 14 Jan.  Cine Td)mgrc
Berlegung ber Weidtjeile eclitt der Gefhire-
fithrer Johaun Caidyi aud Porbip Durd) einen
Sdlag, den er vou fetnem $ferde gegen ben Untexs
leib erbielt. @i gweiter Llugiuij?lyah bmaf ben
Yrheiter Otto Bucdhmann aue.%u_lfau,' ber in ber
dhemifden Fabrit ju Gorbetha in ein mit gd}mef'e[:
fiure gefitlited grofes Baffin ftiirgte und fic) grif-
lih verbrannte Beive Berungliickte vourden dee
Pallejchen Kiinit ugefiifrt.

Repervtoive-Cutivurf =

ped Stadttheaters 3un Dalle a/S.
o Gonntag ben 16. Januar bis Greitag ben 20. Januew,
Gonntag  Tadmittag: ,Rlein ‘Dﬁumlinq‘ﬁ Abend
2$elga’s Hodaeit”. ,Poitillon bon Qonjumean”. — Montags

JFouft” — Dienjtag: ,Delgo’s .Dnd;.,grit”. Foftillon bow
Sgtijxln‘eu1l". ~‘§J?i1(mu Sonigefinder” Donnerds

tag: ,Dand Heiling”. — Freitag: Mutt { ?3:".
“sz,‘;ua::acnm, @ézmer?mg’; Der Bibliothelar”,

Repevtoive:Cutivurf
Ded Stadt-Theatersd ju Leiyig
Gonntag ben 16. Januar bid Sonnabend den
28. Sanuar 1838
Retied Theater, Comntag: ,Ter Templer und bie
Jibin”. — Montag: ,Undine’. — D ag: ,Jugends
freunde”. — Mittwody: ,Dev fliegenve Dolldnderss —
Donnerstag: ,Weh tem, der Higt!” — Freitag: ,Ter
Wildihiip”. — Sonnabend: ,Minna von Varuhelm”,
Alte8 Theatey, Gonutag: Nacgm. ,Klein Diumling*s
Abends ,Die rvelegicten Studenten”. — Wontag: ,Die offi
stelle Frau”, — Dienftag: ,Eine tolle Radt”. — Mittod):
RNadymr. ,RKlein Diumlin Abend ,Natharina Howard“s
— Donnerdtag: ,Der arste Jonotfan”. — g ag: ,Ju=
gendfreunde”. -— Counabend: Nadym. ,Nlein Diumling®.
bend ,Die Majdjinenbauer®. y
Cavola-THheater. Sonntag: 7 Uhr , Der Dbderfteigert.

fWetterwarte,
BVorausfihiliches Wetter am 16. Jaw.  Beits
weife Geitered, voviviegend mnebliged ober triibes,
weift trodene3, mildes Wetter. — Um 17. Jam.
IMilves, wedhielnd bewd(ftes, webliges Wetter mit
gecingen Niederfdyldgen.

Syport und Leibediibungen,

Firdadnidftedbentide Turnfeft inHamburg
fat der gefdidjtafiifrende Ausjdup in feiner lepten Sibung
einftimmig ben Bejdhug gefafit, die Haupthalie von e
Gartenbau-Ausftellung fiic den Breis von 55000 Mart alfs
20000 NE. weniger al3 urfpritnglid) veclangt worben war —
fauflichuitbernehmen Damit wireeine Dauptirage bed
nichften deutfhen Turnfeftes geldft. Die Jeidhnungew
gum ®runditod fiiv Dad Hamburger Turnfeft find ie
pollent Gange, uud tie man fidy in der Feftftadt felbit riiftek
fo aud) in Den Qreifen der bdentiden Turner. Nod {e
biefern Monat werden die allgeneinen Feftfretiibungen
(Stabitbungen) befannt gegeben werden. Aud) die waderern
#Alten” werden wie anf ben lebten dentjhen Turnfeften
biedmal ifre waderen Sondervorfithriurgen zur Sdan bringen.
Geplant ift Folgended: 1) Alle Alterdriegen von Bareinen
und Gauen, die mit Hinldnglicdher Jahl fiiv dasd LS
gemelbet tverden, nehmen am Sonderturnen ifree
Rveife mit feldjtgewanlien, oder bon Den RKreifen vorges
fdhriebenen Uebungen Theil, joweit €3 bem Plane der Rreid=
porfithrungen von deren Leitern beftimmt iwird. 2) Die=
jenigen Wlten, die nidgt in ganzen Riegen anzutreten in
ber Qage {ind, iwerden ivie bisher zu einer Gruppe
LSUALLbeutfd Land” veveinigt, welde fite fid in Geftimmier
Beit turnt. 3) An biefem Sonberturnen ber NRiegen ,AE=
deutfchland” uehuten aud) bie andeven Ultersriegen Theil,
bie fdhon Dei ifren Keeifen getuvnt Gaben. Anuf diefe Weife
ift su erfhoffen, baf bdie Ulten” in grofer Fahl antrefer
und ein umfafiendes Bild von der BVedeutung ded dentfdhen
Zurnend fiiv bie Erhaltung von Kraft, Gewandheit und
{orpelicher Frijde bid in's hochite Alter geben werden. AlS
niebrigite Altersgrenze ift ba3 vollendete 40. Lebensjahe
angufehen. B Uebungen f[dldgt der Gefdafiafilhrer
der deutjdien Turnerfdaft Prof. Dr, Rith{-Etettin im Eins
perfténdnif mit De. F. GDe-Leipyig und Rrof. Keflers
Gtutigart, Borfigender bded tednijdhen Unterausiduffes,
Danteln, Barven und Pferd vor. Die Meldungen
ber Alterdriegen faben beim Gefdaftéfithrer der dentfden
Zurnerfdaft zu erfolgen.

Bermifdhtes,

“RadriGtvon Andree?) ProfeflorNordentijsld
theifte in der Alademie der Wiffenfdaften 3u Stodholm
mit, dbemt Minifterium te3 Aeuperen fei eine Nadyridit zu=
gegangen, nod) welder awifden dem 4. und 7. Angquft 1697
it Britifd-Columbien unter dem 23. Grad 20 Min.
nordlider Breite und dem 121, Grad 30 Min. weftlidher
Qinge, fieben Meilen ndrdlid) vom Duesnelle-See, bon
nefreven glaubiofirbigen Perfonen ein Ballon beo=
baditet worden fei. Novdenljjild Balt die Nadricdt fiie
eine Deravlige, Dafi eine ndhere Unterjudjung bderjelben
empfehlengmertf) fetn Dbitrfte. — Undree ift mit feinem
Balion am 11, Juli in Spipbergen aufgejtieqen. RNady
dem ®utaditen von Sadjverftindigen wirde angenommen,
dafi der Ballon nidjt finger ald 30 Tage in ver Sufe

fdiwebend  erfaiten t Danad) twive e
der  Sheovie Ddie i i audgeidlofjen, dak
am 4. Auaquii der By efehen ift. ©3 Dleibt aber

an  bedenfen, Daf  audh im
Hndree iiberhaupt nidht an
RKofumbien bdie Nachridt ei
55 15' nibrdliher Breite, und 127> 40’ rwefil, Shnge —
alfo nidit gar fo iweit enifernt von ber Steffe, wo ber
Ballon aud) in diejem IJafre beobachtet fein joll — ,ven
gtoet gur Beit telt von einander entfernten Snbdisnera

Jafhre 1896, olf
gen war, aud Britijl=
nbree’'s Ballon fei unter

¢(@er® o}
anthe) oirte
el

(i

18 G
nub o

il

el unteegebra
dnem wnbewad
Sodnerts wnd
R BT

Fiir bieien I
Sem Subittm o

Fomil
i
Tobe

Geute No

- e By
Rudmitiog 2

——

1]

B b i
iy
T
tan
_ dohg;
illen Dune

& 1 T
St

Hin g :‘Ifnth
;éu);u&“::mu b
D Betren B,

do o Bl
Yilgfen, ¢




flers
: M &8
4ty Ymﬁ

B ben 90, g
ning, \”lkm:
MEOU, —
i u‘llaiiilﬂnn ™
ter L‘ra,.,'m”""“
ittty
]

Leivaig

intaBend bey

-, Suaugy g
Rarfelu’,

el Dy
0

»Der Dberfige,

3
. Jut Bl

2

3 oder fribes,
- m 17, Jon,
es Wetter mit

S ——
geit,

infamburg
: leflen Giffung
Balle bon be
5000 Maxt atfs
t Yoorden woat —
e Hauplieagedes
Beidnunger
enfelt find i
0t fetbit eiifet
uener, od
tfveifibungen
Yud ie waderen
jthen Tueafefx
1 dea I{rir_gzn.
e bon Baeeinen
giur el gﬁrnfl
turnen fhee

e uy
3 ciner G
fid) i Gefi
der Riegen
{lters ;
guf diee el
Baf! anfrelen

ufer

2

Reflere
erautfdefih

¢ jeinent
sl

Die faljde Radjridit

3 8¢ olaubiofirdig gefefen tuorben.
Lk 54 befonut, e8 ift

wirbe bamald jdgon am 11. Ouguft
:&%«Hmb, bafy biesmal eine Radridt ausd ’be':\ierﬁm
egenden fajt ein Halbed Jahr fpdter eint 1896 tourbe
engenomuen, ~bie Phantafie habe den Rothhduten eiren
Streic) gefpielt. leberall in dem Polargegenden war dext
Bewohrern bie miglide Inls uft einer in Der Luft
itwebenden grofen Kugel angetiindigt worben und bei
Rettung ber mit dem rdthielhaften Quftgefdl
Weafden cine Belohmuug perfproden toov
Batten fich damald wofl in ifrer Phan
fie wirtlidy gefefen, wad fie au fehvg'n_ Bofjten. e

= (Sdiffsunglitd) DBei Qistten auf Jiitland it ein
&dGifiahoot, bas ben Mawen ,Otto von Sillis” trdgt, mit
giei Kajittenthiiren und weiteren Sdiffstriimmern angetriebeir.
Ran befiirdytet, dofy €8 fid) um den Berluft eined deutfden
Frawlers Hanbdelt, d

* (Waldbrande) fHaben, wie aus Melbonrne fefer
geaphict witd, in ber ganzen Colonie Bictoria, bejonders
i Diftritt Gippsland, fehr grofen Sdaden angeridjtet.
el Townfhips find vom Feuer vermitftet. {)vunbgvne
Bon nficdlern find obbachios. Die- Berlufte an LBieh find
ebentend. :

* (Der Sofuberermorheten Trddlerdwittme
Savife) wurde in Bredlau alf ded Raubmorded verdddtig

Berhajtet. : .
*(Mug ©ibirien nad Curopa verfdidt) tourde
— 8 flingt wie eine Porodie — ber Poftmeifter

Yubronuilotw bom Poftamt in Semipalatingt (Sibirien).
Ynbronnifow Haite Narfen von eingelieferten Briefen
YoBgeldjt und die Bricfe vernicitet. eine eigene Frau
Heigte 1hn Dei ber Polizei an, Dad @ebietageridit verurtheilte
Undronnitow awm BVerluft allec Redite und aur BVer-
f@idung ind Gouvernement Perm, alfo in bad
enropdifde Rupland.

* (Bur Gagerplofion inSddneberg) Bonden
et Der Gaserplofion in Sdoneberg Bevungliidten ift in der
wergangenen Nadt ber Sdleufenmeifter Wiedner im
Glijabethlrantenfaufe feinen Berwunbdungen beveitd erlegen.
Wnuch der Bureaubeamte Hitbner dilrfte Taum mit dem
Qeben  davoufommen. Er Bhat Defonbderd fdhwere Ber-
Tepungen am Dinterfopf, Der, wie ed fdeint, durdy ein
Sprengftiid aufgerifien ift, und an der Bruft, die gevadesut
wexfoplt ift

*(Sn ber Aadiener [anbdbedverrathsaffive)
it eine toeitere Berfaftung, bie ber Frou bes Feldrwebeld,
erfolgt, Uufer Dem Besirtsfeldoebel Hagenbrud) Dbefinden
G alfo jebt drei Perjonen in Der Angelegenfeit in Haft.
WRad ver ,Fif. Bta.” it der Aachener Keiminalpolizei mit
dee Verhaftung ded Feldwebeld, fowie ded belgijhen Cafetiers
ein widtiger Fang geglitdt. ©3 iwird dem Blatte verfichert,
Baf gegen beive wegen Lanbesverrathd fowohl bie militdre
alg civilgeriditliche Unterfuchung eingeleitet wurbe.

* (Selbftmord im Jrrenhaufe) Der Biirger-
aneifter und Reichareiha-Abgeordnete von Ofmill, Jofenl bv.
Engel, legte im Borjahre bie Vitvgermeiflerftelle frant-
Geitdhalber der unbd mufite fich ciner Operation unters
siehen. Geine Fraw nahm fich dies fo gu Herzen, bah fie
in efne Hodjgrabine Nervofitit berfiel, weshalb fie in ber
Writmer Serenanftalt, ber ifr Sohn a3 Printaviud bor-
fteht, untergebracht werben mufite. Dort ftiivste fie fidy in
sinem unbewaditen Augenblide aus einem Fenfter bed 2.
Stodiverts unbd blieh todt auf bem Plape liegen.

Todedfalle.
erfeld ift ein alter Parlantentari
mbatt, am 12. b. im 8. Leben
elirte fdon dem norbddeutidien N
1878 audy bem Deutiden hatage am; im
Hbgeordnetsnfaufe fof er von 1561—1863,

5 18 (fiic Palle.) Anfangs der
fen Gentrum, 1857 dev
bart wurbe am 14,
ei Pattingen an ber
tm 31t Elberfelb, madte
ent, arbe 33—1850

v in der Proving Sadjfen

n Bitrgermeifiecr.  Seit 1857 betried
hen Crfolgen bie Landwirthidaft und
12

und war in gwet Jah
er mit grofen praft

toar in mefreren Jandwicthidafilidien Bereinigungen §
ragend thitig. Snfolge feiner DVerdienfte wurde er Fun

Qandwirthidaftsbivector ter Proving Gadijen uud Fum
Mitglied ded preufiifden Landesd -Oeconomie - Collegiums
ernannt. ©ombart Bat fidh aud) durd eine grofe Unzahl
Tandwirtbidaftlid-tednijder Anfidke befannt gemadyt.

Litevatur, Kunjt and Wiffenidait.

Crmete acconi, der beriifmte italienifhe Shaus
fpieler war Befanntlic) vor Kurzem Gaft bed newen Berliner
©Sdriftitel{er-Cluba, deflen Riume ju den behaglichiten
ber deutfhen Hauptitadt gehoren. Die Anfnahme, die ber
qefeierte ®aft im Cfub fand, vevanlafte ifn zu e
Bersliden Danfrede, die mit lautem Beifall aufg
ucbe. Diefe ebenjo fejfelnde, wie erinnerungéies
Hat € Gtrutevant fitv Heft 9 der ,Modernen Kunit"
(Berlag von Ridy. Boug, Berlin W. b7.) in einem
trefflichen, fefr intevefjante WVilde feftgehalten. Cine ftatt=
liche Vienge Hervorragenter Berliner und Sdriftftelerinuen
het ber Rilnftler mit Lodfier Treme in feiner veizvollen

tviebergegeben. Bacconi felbft ift voraiiglich
Unter den gahlreichen anbern Gaben, bi ft 9
idyneten, tn aller Welt verbreitetern und g
atte3 bietet, feien ingbefonbdere jeme Hervorgeloben, die
Gylvefter feiern und dod twunbdervoll audgeftattete Heft ait
i tnitcbigen Sylvefter-Nummer ftempeln.  Bon
denr, piypchologijdy brillent durdjgefithrten Noman

Sdjopfung
getroffen.

S r 9. Bolrat Schumadier zum Berfaffer Hat,
liegt die tfegung bor. An RKiinftleridhnurren und reiz
vollen 3id-Bad-Gaben ift fein DMangel. Gine neue fojtbare

Sagdi, des Raifers, die Siemens-Mebdaille, Bildbniffe
Sommfen’s, Magimilian Ludwigs, dex Hirzlich fein =5jihriges
€djanfpieler - Jubildum an ber Kgl. Hofbithne in Berlin
feierte, fowie Betlh) Stojan’s, Aino Adie's und Cavmen
Faw's {ind in dem Tert eingefitpt. Sehr unterhaltend find
bie Mittheifungen iiber gewifie Jweige bes Sports, insbe-
fonbere iiber Soufen und Springen. An Kunftbeilagen
ferben Meiftevfeiftungen bed Holzichnitted geboten. Der
Breid diefed prachtigen Hejted betrdgt mur 60 Big,

mefte Fakridicn
Berlin, 15. Jan. (9. T.B) Dem ,Bor-
twdrts” geht von unbefannter Seite ein vertrau=
liches Attenftitd an bie Minifterien zu, in
WL

weldjens ®raf Pojadorwsty im Auftrage des Reidhd=
fangler3 unterm 11. Degbr. 1897 barauf Hinweift,
vaf in lepler 8eit die Frage i ber Oeffentlidifeit
febhaft erdriert worden ift, ob nicht angefidhts der
burd) bie Arbeiterbewegung ‘der leplen Jahre ges
liefertent Grfahrungen von der @efegebung ein ers
hihter SHhup gegen Mifbraud ber Koas
Littondfreibeit au verlangen fei. €3 jdpeine
jest geboten, 3zu priifen, ob fich nid)t dad Bedilrf=
nif Geraudgeftellt Habe, bei Urbeitevausitinden den

avbeitswilligen Perjonen gegen BVergewaltigung und
Gi Gtecung  feitend  ber  Uusftinbigen einert
Frdftigeven ©djup al8 bidher zu leihan. ~Graf

Bojadowsly erfudt um Berathung verjdiedener
Gragen, bie fid) auf jemed Webitrjnif besiehen,
um  nbthigenfalld bie tweiteren Berhandlungen
frith genug obfdlfiefen 3u fonnen, Ddamit bem
Reiddtage bei feinem nidhften Sufommentreten eine
nene Borlage gemacht - werden Foume, — Der
,Borwdrts” metut bierzu, Graf Pofadowsly Habe
mit biefem Grlaffe eine Wahlparole gegeben, die bei
ben ndchjten Wahlen bdie gange UWrbeiterfdaft wm
ba3 Banner der Sozialbemolratie fdhaaven wmiiffe.

Berlin, 15, Jan, (O T B, Dem 8 WY
gebt aud Lonbdon folgende Meldbung zu: ,Lloyda
Marineagentur ethielt ein Telegramm au3 Perim,
baf Dba3 Rriegs{hiff ,Dunera” bevidite, ein
pentjdes SKviegadhiff in befdadigiem
Buftande gefehen ju haben.” Ginyelheiten fehlen.

PBaris, 15. Jan. Obeft Picquart Latte
geftern Bormittag des erfte Verhior; ev erhielt vors
itufig 60 Tage Feftungsarveft, unablingig
vom Urtheil bes Disziplinarhofes.

Warfdhau, 15 Jan. Jm Sufammenhang mit
ber Fitvylih) erfolgten Eutdedung einer geheimen
Ovicerel wurben geftern Nacht eine grofie Anzaht
Stubdententen verhaftet.

o

Beridht ded Mehlirfenvereind su Halle ¢ &

Halle, 14. Qan. Preife fiic nefto 100 kg. Raifer=
9Iuszug 32,00 big —,— ML Weizenmehl 00 27,50 big
98,50 ME. TWeizen-ehl O 25,00 big 26,50 ML Roggeits
mehl 0 22,50 big 23,50 ML Roggenmehl O/L 21,50 big
92,50 ML Futternmehl 13,00 big —, — ML, Roggentleie
9,60 big 10,60 ML Weizentleie 850 big —— Mh
Teizenichale f. 8,50 bizg —,— ML Haidbemell 31 ML

Reblamethet L.
Solided hiilt Stand! Behntaufende rauden, fjtetd nath?
Beftellend, “feit 1830 ben $30il. Tabal von B. Becke®
in Seefen, 10 Pid. fro. 8 ML,

Aungeigen,

Fiir dielen Theil dbernimmt die Rebation
Dem Lublium qeqeniiber feins Vevantwortung

amilien-Nadyridhten,

Todes- Anzeige.

Gdwary),

ftrage 9.
Heute Nadit 111, 1or ftard fanft Rcrﬁl'{nuu%ﬂb;:x‘x
ad) Tangem Leiben unfer lieber, guter @z antten Bo

WBater, Grofi- und Sdwiegervater, der B
3 Plecdehiindler

Theodor Wsinstsin

64 Qebendjafre. Um ftilles Bei

Bertanfsit

8) beim Kaufw
! "Dic Beerdiqung finbet LEaRE ¥
8 RNadmittaq 2 Uhr ftatt,

. 5) beim Refta

ftrage

D = B2 Bd.

clnb Theilnahme beim Beqribnify
Sdefter und unferer licben Tante, dev ver
Haittweten Fran

Belanntmadinng.
Sn Biefiger Gtadt Pefinden fich amtliche
Rertaufafiellen fiir PoBwesthaeiBenn § w.
{) beim Ronfotarn eren Brendel (Bebr.

2) bei‘;n RKaufmann Heren EBiveH, ’%rriteftt. 9
un
8) beim Reftauratenr Heren Reanfe, Clein=

Juualiditaes: and HiterSverfid g

Sinfalt Sadfen-Wahalt befinben fid):

) Beim Raufmann Heren
Sdwary), Gotthardisite, 45,

4) Eeim Ranfmany Gerrn Bundf, Unlerallen-
burg 20, und

Beidbe Wrten von BVeclaufiitellen wecden
Fiie die bvielen DVeweife Gerglicker Liebejbem YPublitnm gur eigenen
i meiner|auggicbigen B

staifer

©otihorbiafirafe 45 nene M6l :

fithrt bad Peftellperional um
Pofimertheiden einen bes
rrath mit fidy.

@orfheine,

Bwangsverfteigernn.
Montag den 17. 5. NS, Vorm.
9/, Bhw, verfieigere id) in KdGfdesn folgende

1 Bleideefdrauk, 1 Zommode, 1
Beodfdrank mit IhifAbrett u,
3 Polsfiihle, fowie cirea 2000

Berjammiungdort: Gafthoi su Fokfden.| Hart= und Weidyhols.

Holzverkan
ber Oberfiriterci Sifendip

Freitag den 210, Januor cv, Vormittag
10!, Bhr, im ,Cajthof 3. Cijenbahubriicde”
in Diivvenberg, Aus dem Ojtrauer Weh=
vidht, Belanf Merfeburg: rot. 150 rm Reifer
iI. €, und rot. 830 rm Reifer IV. GL
[69319.]

Jd _bine“baé $oly vorfher zu befidhtigen.

ellen fite BeltvagSmarten beg

Merfeburg, ben 15. Januar 1898
T Geri

ben 12, Jamtar 1898,

Brendel (Gebr.

ort lagernbe

uratenr Perrn Restfe, Stein-
Berfamutl

Riwangverficigeruna.
a 18, . ., DMiitags
2) Beim Kaufmann Heren Edelzel, Domplap 10, {12 ?[i(;:“:xﬂe?;’:e id mb hg?},uac:?aag!f
iann Herrn O Sdmall

iisi,”.;”?h Gty. tradfene
Riibenfhuigel.

Der %}o'rﬂmciﬂer Westermeier.

Stub-Siltigel,

qut erfalten, ?il!iq su verfaufen. Ju era
fragen in ber Erped. d. BL.

. lau verfanfen, Bu erfragen

gort: ant I

1e Sequemlidifeit und

Merfeburg, den 15. Jenuar 1538,‘I
Tauchniiz, Geridtapollzieher,

baf. Vorwerk 11, 1 Tr.
@in juuger Jugodhie fteht
31t verfanfen

Be
nubung befonders empiohlen.
Hes Polinmwt,
Qattevmani.

Johanne Bolze, B
Ferzliden Dant
im Namen ber Hinterbiiebene
Tiotifried Bartmuss, Grof-
Dankf
Dite die vielen Beweife der Theilnahine
tm Begréibuify meiner ¥ben Ghefran durd
wafpenden und Begleitung bed © il
4@ den Horeen Beamten, Vi
“ger der Blan hen Fabrif fiermi
Jerglichften, tiefoefithitcften Dant.
Sriedrich Qothe u Kinder.

Hntliches.

3 42
_ Ruetion
e fabid en Lot fuuic ;. Merfeburg v
Mittwerdy den 9. Februnr 1898,
von 9 Ly ab,
Biten Plandjtiide von 70 301

Rahug. yvorid
Mitqli

eDEr ge

verfidherung:
obiger Bor
eleftrifdie Lid)

Crfahrungen

Ynlage

Der

_Der nidt cin

efd

Ter Verband deutfder Eleltrot
i Tettrijhe

Ferner bat ber Berband b

Diefe Borjdiriften beruben auf fan

unter ifrer Beadjtun
in Hober

I
erjeburg, den 1€

@raf d'Daufonville.

efauntnaGuung.

Gtartitromanlagen Sidie

itet, an bie fid)

eite- Qinde Hierfelbit jreiwillig:
feine

fdhivven  (ang

3
Ynftalien unt
ten Borfidit

wd find fo gefafit,

iifiete elektrifde
on rer

Stiick) 2¢.

\ L3
Werfteigervusng.
SMittwedy den 19, 5. W, Vovun, 11,
1he, verfteigere id) im Gajthof gue grien

2 gute Mebeitspferde mit Ge-|.
Dem
Shade’fdien Gnte in Breyidh),
2 Yieiniguugduajdinen, 1 nf:
jhiittefafy mit Sehaujel, eciue
Briidenivaage mit Geviditen
ud 1 Stawm Hiihuer (A3

Merfeburg, den 15. Januar 1898.
Tanchnitz, Geridtéoolzicher.

L. 81-8ayua N, 39,

Gine Kuh mit dem Kalbe
fteht au verfaufen

Nt Or-Gayna Rr, 42,

Gine hodtragende Sulh
fteht gut verfanfen ;

_ Runitedt RNr, 3.

, Ein Banr Lanferiduetine
find zu cerfoufen

Borwert Re, 1.
@iu Paar Lanjer)Heine
% find 1t verfaufen

friiper

Rien

0. Januar 1828
Kiniglidje Londratl.
ben im T

B3 V4525
fodien,  SLeid
und einen Po!

und Gilber=

Ttend ©.

Ceettn, maide) GI Fertevtier b

Hitndin) zujbingu

Lindensirasse 8.

Jagd-Yerpadiung.
Die Jagbnugung der Flur FRaflendori ioll
Mittivod) dert 19, Januar 1898,
uadymittags 4 Hie,
im biejigen @Safthofe auf 6 Jahre u
Termine befaunt zu mad
en Bffentlid) verpadytet 1w
Wallendorf, ben 11. Januar 1°
Der Geneindbeboritand.

Kisigen Nr. 5L
Cin 3t erhaltener
derelziidriges Binderwagen

ift zu verfaufen.

Wagnersirasse 27

2 Banicnmasien

find au verfeifen L. Slifterity. 5, 2 Te.

FiitBanhandwetker!

o Die_ettoai erfchifs
aBresfrift in nq getion
Merieburg, den 9. Jamwar 1898,

Der Vermaliungdrath,

Bebheuder.

verfauft

Ginen juxgen, feiben Ddijen

. Sehmidf, in
Biegelei Hallejje Strape.!

erent Abfchn

Gosmulave fiv Lofnliften ter Magdes
en Ban-Bern! jdaft find zu
1 der i
Th. Réssner, Delgribe 5.




Cine Baricree:Wohnung, Stube, Sames,
Riidye, it gu verntiethen unb Oftern zu be:
aiehen. Steinjtrape 1.

Per 1. Juli 1898 ein Logid an vubige
Sente fiiv 180 M. per anno zu vermiethen

Jojanuisitragie 16,

Gine Wohnung 41t vermiethen u. 1 pri
31 beatehen Rutaeﬁruigp_ 6.

Gin Logis von Ctube, Rammer . Niidje
ift gum 1. Wpril 3u E‘%iﬂ;en v

75t 3 Selafflellen

offen 8 9.
Cine freundlide Sdjlaffele
offen Burgitrafe 8.

2 anfiiindige Shinffellen
fofort gu vermiethen Hilterftr, 10 1.
Anfiindige Sdiaffelle
mit oder ofjue Roft offen. Bu erfragen in
der Grped. 5. BI.
Gev. Wolhnuug
imt Preife von ca. 200 ML wird von an-
ftinbigen Qenten zum 1. Juli zu miethen ge=

fudit. ®efl. Offertenn unt:r W B an bdie
Grbed. b. BI. erbeten.

Vefreit

gleid) vielen Anderen von M

ber,

Berein fiie Stweines
Berfidjerneq 1 Mevieburg

Die ordentlidie &

Theater i Bierieburg.

(Dteidhatrone.)

tag den 16. 1808.

fintet Dienstag demn 25. d.
Quelle ftatt
Tagesordbnung: iy
Redymungsleguug und Vorftandawahl, jomwi
einige Abinderungen des Statuts.

an den Unterzeidineten u ridyien.
Um redjt zafiveiche Betheiliqung bitlct
Ber Borftand.

M.,
abends 8 Uhr, im Coale ter Guten

Antriige find bis um 22, b. M. fdrijtlich

Naduittags 4 1he.
2 Q?uf dielfeitigen Wunfdh:
Fitr die liebe Jugend und beren ‘{guunbe:
Nodmnlige Ertra-Kinder-Vorjtellung
e 3n ﬂeiucg Preifen.
Dornroschen.

Rinbevmdrdien in 4 Alten,

Bemeinfoue Witnner-

Beejanmlung
der Rivdifidjen Beveine vzt Alten

im Fivelk (fleiner Gaal).

RKirdengefdsichtiiche Bilder:

bent Heidenthum, (Derr Pajtor Deling.)

@iifte find wilfommen.

Martiug. Bithorn. Bornhal.
Cdiollmeyer.  Werther.

Deling.

burg. bes Doms uund der Htadt
MWonteg Ben 17, Janunr, nbends 8 Whr,

RNr. 2. Dad Chriffenthum i Fampy mit

Grofie Pantominte,
Dargejtellt vom gangen Perfonal-
FHbenda 8 Uhr:
Vorlesite Vorftellung.
HEF it vollem Orchefter. “HHE

Romantifde Oper in b Anfziigen
bon IN. v. Weber.

Ju dritte Ren

Sten!

und Feuervegei.

aud Berlin gemalt.
Montag den 17. Januar 1898,

Berbauungsitirung, Shmerzen,
Apbetitlofigleit 2c., gebe i Sedermann gern
uneutgeltlide Austunft, wie id) ungeachtet

meine8 Gofen Alters wieder gefund
getwoeben Bin,
F. Koch, fnigl. Fitjter a. D.,
__ BOmbfen, Poit Nieheim in Wefifalen.

General-Berjammlnng
it Cintradt

Getroducte
griive Vohuen

it Carl Eikner,
Marit 25.

Erite Hallefche
Brotiabrif,

Jirms B, G. Nebelung, Halfle a. S,
Nanventingitr, 18, embfieplt

Weizenschrotbrot
fite Magen= und Himerrfoidalleidende.
a éti'uf incl. Verpadung 35 Pf.
NB. Rieferte 10 Sabre an die Univerjitits-
flinifen in Halle a. & D. O

fi. Pfannenkudien .,
12 Stiid gefiilite 50 Pj, 12 Stii
uugefitlite 25 .,

Jowie Rartoffelkeingel mit
Yanillegup

; Louis Niendorf.
Prima WViagdeb,
Sanerfohl

empfiehit

empiieflt
Markt 25,

jololelolololololololololo)

S ,,Schiess-Club*
Rlesfeburgy,

Unfer Vevgniigen findet Sonn-
fag den 16. b, M., von Nadymittag
3 undb abendd 8 lUhr ab, im
o) fiugarten ftatt.

Der Vorstand.

ololelelofojejolofolololo)
K. T. *

©onntag Abend 8 Uhr
Funkenburg.

Pretzsch.

Sonntag ben 16. Januar ladet pum

RPraunenfudenfhmans und Bal ¢
0. Hind

{reundblidit ein H
Sountag feiih 7 Whe |

fi. Spedtudjen
Avolf Sdreiter, Buiip! 1.

x
Gr.-i<ayna.
onntag deit 16, Jaunar 1898,
abcn}ss 7 Whr,
grofes Griva - Concert
uwud Ball
bon der StadtPapelle Markranitiot nuter

Leitung ihred Divectors Heren Biciffer,
Dieran laden freundlichft ein

@

0[0[0/0]

f

L0,0[0]0]0]

©

nidht mummerict 4 1
berg'ihen BVudhhaudlung.

hierfelOft erofinet, vielfeitigen TWiinjchen ents

Car! Eikner, fprecend,

..., lntertidits-Curjug ,,

1

r. |4 Whe

find Gievsu fremundlichit eingeladen.

Siichiif

= W. Richter.

Afle nach

q den 16,
im Ehitringer Hofe,
Tagesordnung:
1) Redinungzlequng.
2) Berjdjiedenes.
3) Wayl des Divectoriuns.

gewiinjdit. Der BVorjtand.

Mittwody den 19, Jannar,
abends T NhH,
im 8. Sdlofigarten-Pavillon

Qebles Siiniler-Coneert

int Ybonnement, audgefihrt von
Josef Blofmanmn.

Herr Hofmann trigt vor Phantafie und
Fuge von Raff, Fis moli-Sonate von Sdjumann,
Phantafie, Préfudes, Polonaije von GHopin,
Sutpromptu von Schubert, Chor der Detivifdye
von  Beethoven-Saint-Saiéng, Melodie von
Rubinftein, Mardje militaire von Schubert-
Taujig.
GintrittSfavten nummeritt 4 3 Mark,
Marf in dev  Stoll-

Lo Al e

Der Stolze’fdie Stenvgraphen-BVevein

Montag den 17. Januar,
abends 8 Mbr,

pereinfoditen Dentidjen
Stenogroyhic

(Cinigunge-Syftent Stolze—Sdhrey)

iiv Iamen,

Dienftag den 18, Januar,
abends 8 Uhr,

inen foldien fiiv Herren

im Reftaurant Hevgog Chrifting.
Gefl. Snmeldbungen werben 31 Beginn ded
Interrichis erbeten. Der Vorjtand.

Verveinigte [ellner
von Wierfebury,

Wir bitten fammtliche Golfegen, . ficdh au
iner  Befpredjung  Wontag Nadymittag
im Refinuvant Tiefer Seller
Audy die Herren altiven Collegen

ingufinden.

‘A!icf)r cve Gollegen,

der Hof.

Heute Sonntag, von 4‘71wr. ab,
Hefen-, Euien-
nud Hialhndien-Anshegels,

Wo gehen wir morgen hin?

Atzendorf

sum Pannenfudyenfhmans mit

ber Slerbes und Ueterfibungstale

anuay, nadhm, 3!/, 1y,

Bablreides unbd piinttlidies Cridieinen wich

Abjdyieds-BVorftellung.
Opevetten-Ahend.
Anf allgenteined BVerlangen.

Der Zigeunerharon.
@uofie Operette in 3 Aten von I, Stranp.
Nad) Beendbiqung der Vorftellung
Epiiog, ~@&
gejprodien von Fran Dir. Flora Tresper.
Niles Nithere die Thentersettel.

Oasine.

Gonntag den 16. Jamrar, nadm. 3 Ube,

grofe sientlice Ballmuiit

audgefiihrt vou Mitgliedern
ded Trompeter-Corpa.
Ergebenit A. Urlass,

©Gafthaus Lenna,

Gonntag den 16, Jamiar ladet zum

Prapnevkuden/dimans,
berbunben mit Tauguiufit bei vollbefestem
Drdefter, gany ergebenft ein

H. Kohler.
NB. ud ift mein Tangfaal zur Kaifer-
®eburistagafeier ben 27. Janmar fiiv bdie
Bodygeelrteften Bereine nod frei. .

i ich lepte Conutaqd-Borftellung.
Unmwiberrufiich lebte Snlaty 3 e,

Hieranf: 2
Die [uftigen Seidelberger Stubdenten. Yoteier, - Rifere ushunt miod et

Bber Freischiitz

1 L
Grofie Wolisfhludyt mit Gold-

Die Decorationen gur ,Wolfsihludt” find
bom Herrn Decovationgmaler Felix ey

Gine gripere

Buntpapierfabrik

fudjt bei gutem Gelalt einen tildtigen

Sarbmifdher,

Diferten mit ndferen Angaben unter vy
263 on Haasenstein & Vogler,
A, Leipsig, erbeten. [H. 8i63b3
~ Seitler, die bas biefige Gynnafium Goa
fudjen follen, erhalten gute Pensfon,
liebevolle Anufnahme fowie Beanfjiditiqung pex

aden a. d. Siadikirche 2,

| fiidytigen Stellmadbergeillen

fucht Dei banernbder Bejdiftigung
H. Niemann, Ctellmadermftr,
Sehfopan bei Merfeburg.

Cinen Baderlehrling

fudht au Oftern unter” giinftigen Bebdingunger
Paul Wucherer, Bidermiir,

Gude gu Oftern cinen
ng.

!

Lehrli

Gi. Kraft, Biderneifier,
Breitejirape 6.

Cinen Yehriiug
judt Albert Biinch, Hanbelégirtner.
Cinen Lehrling
fudyt Albert Veoigt, Glafermity.
~ Gude_gu Ojtern einen

[ 08

Lehelin
HUlbert 3i
5% 2 (
Lelyrlings-Gejud,
Cin Gobhn adytbaver Eltern, weldher Ditern.
bie ©djule verfdft, und Luft hat Seiler m
tevden, findet Oftern Stellung bei

B. Bergmann, Geilermeifter,

Einen Lehrling

Lange, Bidermijir.

€Ein Lelieling

ef 3u Diiern in meiner Gictnerei untey

gent Webdingungen Aufnahe.

W. Wittenbecher, Dandelzgiriner.
0 3

Cinen Lehrling

fudit su Ojtern

fudit

o

o 0:_1}_(35!, Sleifdernteiffer.
Cin Sofin adjtbarer Citern famt 3i Oftern

in bie Qefre treten Gei

Fritz Schade, funfi-

Jn bie Mvmentiidhe ging reiter ein:
Fel. b. Griiter 6 ME., Fr. Director Kober
oML, Fr. v. Werthern 5 ML, Fr. Gt 1L
ME, Fv. v, Rebeur 10 ML, Fr. v. Krofigt
40 Mt., Fr. v. Schwarztoppen 6 ML, Fr. v.
Reven 6 ML, Fr. v. Nojtip 5 ML, Fr.
Gtabdtrath Berger 30 ML, Jr. v. Ttebemann
6 M., Fr. Paftor Sdellbad) 10 ME.  Herr
Fleifchermitv. Rellermann 10 Pid. Wurkt und
10 Pfd. Rindertaly, Hr. Fleijdermitr. Sturm
10 Bfd. Rindertalg, Hr. Graf Hohenihal
28 @entner SRartoffeln, Hr. Sleijhermeifter
Stedjer 25 Pjd. Rinbdertaly.  MWir bitten
Derglich um weitere Beitriige.
Dev Borjiand
Ded baterlindijdhen Frouen-Veveins,

. Danbdeldgiriner,
Teidiftvafe.

Einen Lehriing

fudit 3u Ditern
Albert Pagenhardt, Shufmadermiiy.

»
Einen Lehriing
fudht zu Ojtern

F. Schnurpteil, Budbinbermitr.
Sltddchen fiiv Qiidje und Hiusarbeit fio
hier und audwirts fofort und 1. April, mit
quien Beugnifjent, ferner Maddien, Kuechte unt
Dofjungen aufs Qand finden au jedereit-
Stellung durd) \;v{v. zlisnm yolr.'t,

Jur Anftlirung,

Dag bier cireulivente Geviicht, wo-
nad) der Confumverein fiir Merfeburg
und Umgebung nidht 3u Stande fine,
exf(dren wir fiv unridhtig und bemerten
bap Daffelbe von Reuten audgeht, bie
ein Deftimmted Juteveffe daran Haben,
bafl e3 fo fomuen mige. Die Cyifteny
unfered Bereind ift volljtindig gefidjert.
Der prov. Vorjtand,

Filr davernde Befdyftiquing judt einen

fitdtigen Gefelien

anj MMbelarbeit 2
Karl Hoffmann, ‘I\'id)rmm_r;;
1 it fieq  fudt 3w
Ginen Biiderlehrling Lot o
Otto Elbe, Bidermeijter,
NRenmarkt 48,
v meine Vuchbinbervel jude id) zu
Offern einen
Lehriing.
= ____Glust. Lots Nachf.
Cinen Qifdylerlehrling,
Sofn adjtbarer Cltern, gejucit. Dveijifrige
Lebraeit.  Su erfragen in der Grped. o, B

Lelirlings-Gesuch.

 Gin junger 9)2{115;{1, telcier  Quft Bat,
S{lemprner gu werden, findet Dftern Aufnahure

_WBeiffer, Mujitbiv. " Sehunte, Gafiwicts,

Ballmuiit.

bei Aug. Themas, Slempnermitr.

= 3

Ein dlteres Biddjen
oder Withiwe aur Fihrung eimer feinen
Londiwivthidieft gefudt. E. Friedek
Dueis b/fReufen. .
Cine Frau, Anfang 50er, IWw. 7. b. Nije
Magbeburg, judt & ng . felbjt. Fithrung
der Wirihidaft od. Stiige bder Hausfran. i
anjtind. Houfe.  Offerten unter I in der
Grbed. d. BL niederaulegen.

Sunges MWddden als

Aufwartung
gefudit. o ? jagt die Grped. b. Bl
Gefudit witd nun 1. WMr ein Stubens
médbden auf cin Nitlevgut, ferner Middjen
fiiv Qitge und  Hcud  nady Hier und aud=
tiete, jolie Snecite und Miidehen bei Hohems,
Lolin aufs Land burdy

s Jran Laugenfeim, Breiteftrafe 7.

Sumges anitindiges Tidden,

teldhes bie Schneiderei erfernen mill, fanm
ftch melden Weijzenfelier Str. 23.

Eine Stemmleijie

bon einem Handwagen verforen. Bitte abgus
geben Griinejtvape 2,

Vorhangelrippe
gefunden s;m!}eid;e @tr_. 2.
Gin Hierdehalifter G, Bjder pier.
Kriegsdorf Nr. 16.
ves. Vlattes
tein= 1, Bilbe

Der heutigen Nr. unj
ltegt cine Grtenbeilage der ©
bauerei von Ii Neumayer, $Merjeburg,

e, worauf wiv nodh Gefonders Binteifen.

erantwortligge Utebaction, Drud und Berlag von L. Ssogner in o
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Cridyeint taglid
mit Yusnahme der Tage na? ben Sonns
unb_Feiertagen) frith 7/s Ufhr.
Zelephonanfdlup Nr. 8.

Regelmapige BVeilagesn:

SMuftvivtes Sonntagsblatt, Wode und SHeint,
Sandwirthidartlide und Sandels-AWeilage.

Abonnementdpr eid
fitr ba3 Duartal: 1 WMWar? bei Abholnug,
1 Mart 20 Pf. durd) den Hermmtriger,
1 Mart 26 Pf. durd) die Poit.

Bur dyinefijchen Anleibhe wird der ,Times”
aug Pefing gemeldet, daf Ruflands Anleifevor-
fdlige nidyt abgelehnt worben find; bie BVer-
Handlungen find vielmehr nur fuspendirt, da
Ghina bofit, daf Cngland unter weniger
driidenben Bedingungen ausdhelfen werde.

Bu der Mittheilung ded , Mandjefter Guardian®
iber ¢in Bujammengehen mit Deutidland
in ber nleibefrage wird dem ,Hamb. Gorvefp.”
aug Berlin gejdhrieden, 8 fei felbitverftindlich, bof
die Reicdhsregierung nicht davan dentfen fann,
mit Gngland eine Garantie fiiv bie Anleife zu
itbernehmen,  JIn bdie Anleiheverhandlungen twerde
fig bie Regierung nidjt mifdjen, dagegen fei es
aweifellos, baf fih) ein Theil Der deutjhen
Banten an bem Unternehmen betheiligen wird.
— Aud) die ,Nordd. Alg. Btg.” ertldrt offizios
bie Angaben bes , Mandjefter Guarbian” file un-
begriinbet. ,E3 ift nidjt richtig, daf die deutjche
Regievung davan denfe, gemeinjam mit einer anderen
Madyt eine dyinejifche Anleihe hevaudzubringen. Wenn
in inldnbifden Finangteeifen die Neigung beftelt, eine
vortheilhofte Betheiligung bed  deutichen Kapitals
an der neuen Unleibe Chinad, wie bei friiheren
®elegenbeiten, bie Wege u ebnew, fo fann natiir-
lid) nid)ts dagegen eingewendet werben. Dafbie Regie-
Tung aber mit einex ftaatlidjen Garantieleiftung dajite
eintveten fonute, 1ft audgeicdhloffen.”

Politijdge Ueberjidht,

Oefteveeidy - Mugar, Sm bohmifden
Landtag fam am Donuerstay ber Spradenane
trag bes Abg. Grafen Bouquoy zur BVerhandlung,
I Stelle bes erfranften Anivagitellerd Degritnbete
Pring Lobfowit den Untrag. Diefer begann
feine Nede in tfchedjijcier Spracie, twobei er durdy
Bwijdencufe: ,ev foll beutjd) reden” unterbrodjen
ward. Unter andawernder Unvuhe fuhr Redner in
deutfdjer Spradje fort, wobei die tihechifchen Abge-
orbneten viefen: ,Cr foll t{chechifc) veden”. FRebdner
filjeie in beutjer Sprache unter grofem Lérm
aus, bev Antrag beditrfe eigentlich Feiner Begriindung,
nacjbem bdie Spradjenfrage Hente bie brennendite
fet.  Cr {chlop unter grofem Cirm mit dem Antrage,
daf die Comumiffion, weldje iiber die Spradjenfrage
Beauftragt worden fei, alle einfdldgigen Fragen in
Bevathung ziee, und vichtete einen Appell an bie
Abgeordetens 3u einer Beiberfeitigen BVerfshuung,
Der dentfdjvoltliche Abg. Shiider begrindete die
Rothwendigleit der Abgrengung der Besirfe, die
Deutfdien wiirden von der Gnifchicdenteit ihres
Auftretend  nidjt ablafjen, bis die Spradjenver-
ordnungen aufgefoben find.  Wihrend der Rebe
Sdyii ders fam es ju einem Heftigen Anfiritt ywifcien
ben Abgg. Wo(f und Brzeznowsty, wodurd) die
Fede Syiickers unterbrochen wurde. Der Oberft-Land-
marfdjall unterfucite den Fall. Braeznowsfy
exfldrte, ev Babe in einer @ruppe mit anberen Ab:
georbueten, davunter dem Abg. Kapwendel, geftanden,
welder iGm fagte: ,bv twerbet einmal bedanern,
daf St uns wirthichaftlich aushungern wollt, wiv
fnd fidrfer al3 S0r”, woranf Vrzeznowsty
autwortet: ,Sa, mit prenfijden Spionen”
Damit Yabe e aber nicit die Abgeordneten gemeint,
fonft wiirbe e nidjt mit ihnen jujammenfigen. Der
Oberft-Landmarfchall erflérte den Swifdenfall fiir
elebigt.  Abg. Sdjiicter fortfahrend, fihrte aug,
die Deutdien feien gegen den Antrag Bouquoy, da
eme Vevftandigung n diefer Commiffion unmaglich
e, und da die Deutjden die Competeny ded Land-
toge3 in dicjer Angelegenbeit nicht amerfenmen. G3
fel eine Jeich3gejelsoorlage  einzubringen, Die
Deutichen witvden in diefe Commifjion nicht gehen,
ondern in jene, weldje fie fitr ihren Antrag auf
Anfbebung der Sprachenverordnungen verlangen.
Die %nr{age wurde in eine Commiffion veriwiefen.
S weitergn Berloufe Der Sipung  gab Dder

_biieA %uxguugcmw bauﬁén.

Sonntag den 16. Januar,

Statthalter in Beantwortung ber Interpellation
Werunslys itber die Borgdnge in Prag eine
eingehende Darftellung der befannten Prager Creig-
niffe und legte bdie Sdjwicrigleit dar, Eree-
benten,  Dbie vor ber  bewaffueten Macht
flieben, fid) bann  fofort dem Anfdein Harm-
Iofer Baffanten geben und bei einer neuen Ge-
legenbeit ihr Berftorungswert fortfegen, in einem o
grofien Gtadtgebiet an der Pliindberung ju verhindern.
Die ritdfidyt8lofe Anwendungder Waffen,
bon Ddenen bet ben Ausfdreitungen nur in bejchrint-
tem IMafe Gebraud) gemadyt worben fei, hitte fii
bie Bevolferung, befonders fiir unbetheiligte Paffanten
auferordentlich traurige Folgen gehabt. Was bie
Cntjdadbigungsfrage anlange, fo vermbge die
Jegierung eine Verpflichtung der Staatsverialtung
sur Cntjd)dbigung nidjt anguerfennen, e8 fei jedod)
eine Hilfeleiftung fitr Heinere {hwer gefchadigte Seute
burd) Subvention oder unverzindlide Darlehen in
Ausficht genommen. Der Statthalter fprach) fein
tiefed Bebauern ausd iiber die hwere Schiidigung
sablreicjer friedlicher Biivger, vevurtheilte die Auss
fdhreitungen auf dag nadpdriidliche und gab gleid)-
aeitig der Juverfidht Ausdrud, baf die Hube nidt
mebr terde geftort werden. BVergelt beantragte die
Cinfegung einer Commiffion von 24 Mit-
glievern gur Berathung der Thatjachen, weldje der
Beantwortung der Interpellation durd) ben Statts
Balter zu ®runde liegen. Die Commiffion folle
binnen 8 Tagen BVeridyt exftatten. — Der Reftor
ber Deutjdhen Univerfitdt 16 rid) interpellivte wegen
eined gejtern erjolgten ngriffs anf efnen. Couleurs
ftubentert.

Jtatien. Bei der Revolutionsfeier in
Palermo fand am Donnerdtag im Theater Garis
balbi gu Ghren Grigpis ein Feftmahl fialt, an
weldgem etwa 300 Perfonen theilnahmen, darunter
ber Bitvgermeifter, 9 Senatoren und 13 Deputirte.
Crigpi hielt eine Reve, in welder ex einen Riic:
blid¢ auf dfe NRevolutionen von 1848 und 1860
warf und ausfithrte, daf die Cinigleit Staliens
nothwenbdig und die Ritdfehr Siziliend zur Selbjts
ftandigteit ihm fdyadlicd) fein wiirde. ,BVon ftarfen
Militarmachten umgeben, mit bem benachbarten
jrifa in der Hand einer audwirtigen Madyt, bie
baffelbe wickjam befeftigt, genfigen bie Alpen wnd
bag Meer gu unfever Vertheidbigung nidjt; diefelbe
bedarf vielmehr ftarfer Bataillo Bie
(g A e L £
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Striegdminifter nicht dburc) ein Wort die um bie
Angelegenfeit Dreyfus entftandene Compagne be-
enben fonne; HRedner forderte die Mittheilung bdes
geheimen ¥ctenftitcs, weldes die Verurtheilung des
Rapitins Drepfud entjchied (Unrube). = Minifter=
prafivent Meline ectlarte Hieranf, €3 fei unmoglicy,
bor ber Sammer einen duvd) Urtheil3fprud) bes
Striegsgericits erledigten Prozeh aufs neue gu be-
ginnen. Hierauf wuvde bie Debatte gejhlofien. Gine
von Cavaignac eingebradjte Tagesordnung, weldje
a8 dgernde Berhalten ber Regierung bedauert,
wurde mit 317 gegen 192 Gtimmen abgelehnt.
Darauf nahm die Kammer mit313 gegen 141 Stimmen
eine von Harty beantragte und vom Minifterprafiven-
ten Mieline angenommene Tagedordnung an, weldje
bag Bertvauen in bdie Crfldrungen Der
Regievung ansfpridt. Graf de Mun beantragte,
ber Tagesordbnung bdie Worte Binguzujegen: ,Die
Rammer rechnet barauf, daf die Negierung bie
nithigen Mafnahmen werde 3u ergreifen wiffen, um
ver Gampagne der gitation gegen bdag Heer ein
Cnbe 3u fepen.” Diefer Jufap wurde mit 214 gegen
130 ©timmen genehmigt und fjobann bdie gejammte
Tagesordnung mit 312 gegen 122 Stimmen ange
nommen. — Der im ProgeR freigefprodjene Majo ¥
Citerhazy ift penfionivt worben. Wie der , Soie”
meldet, hat Mojor Cfterhayy freiwillig feine
‘Benftonivung nachgejucht, angeblidy um feinen Gegnern
gegeniber freie Hand au Daben. — Nach Mit-
theilungen des ,Jour” erfolgte die Berhaftung
be3 Oberft Picquart wegen Verdachts ber
Galfdung ©8 bandle fid) angeblich um den
nid)t zur Poft beforderten Robhrpoftbrie], welder die
Advefje Citerhogys frug und aus dem Besiehungen
Giterhagya zu einem fremben Militdvattachee heroor-
gehen follten. Picquart habe, um dem Briefe das
Merkmal ber Cchtheit zu verleihen, vorgejchlagen,
einen faljcjen Boftftempe! davauf zu fepem, —
o Rappel” vevoffentlicht ein Manifeft, in weldem bdie
Nevijion Des Dreyfus-Prozejfes verlangt
witd, Dad Manifeft tvagt die Unterjdjriften von
etiva 100 @elehuten, Sdyriftftelern und RKiinftlern,
bavunter bie bed Afabemifers Anatole France und
be3 Directors des Baftewr’jdien Jnftitutd Duclaug.
— Um Freitag Vormittag vevanflalieten ~einige
Gtubenten, vor dev Redaction der ,Aurore” eine
Sunbdgebung und verbranuten Nummern von
Beitungen, welde den Brief Bolas enthielten.
Die Polizei zerftreute die Manifeftanten.
Fpanien. Gegen den General Weyler
borgugeben, Dat bie fpanifhe Regierung dod) Bes
Denfent getvagen. WWie verlautet, ift die Unterfudjung
in Dev Angelegenbeit des Generald Weyler jus-
pendirt, — Aug Kuba ging dem fpanijdien
Minifterrath am Donnerstag wibrend eined im
Sdylofle abgebhaltenen Minijtervath eine Depefde
bes Generald Blanco 3u, welhe meldet, bdaf in
Havannah) Volf3unruhen audgebroden feien.
Gingelheiten fehlen nody; man nimmt an, daf e3
fi) nm bie beeits iiber Newyoot gemeldeten uf=
laufe vor ben Beituug3redactionen Bandelt. —
Depefdjen, weldie aus Havauna eingelaufen finb,
beftitigen bie Newyorler Melbungen von Uncufer
in Havanna. Der , Heraldo” fiigt Giugu, daf vor
dem Balaft de8 Genevalcapiting eine Sundgebung
{tattgefunden BHabe, bei ber die Rufe: ,E8 lebe
Cpanien!” €3 [ebe General Weler ! ausgeftofen
wurden. Savallerie habe bie Manifeftanten zerftrent.
Drei Offigiere feien verbaftet worden. Die Theater
und Cafés feien gefdilofien. Am Donnerstag Nach-
mittag fegten fic) in Havanna bdie Unruhen fort
Cine BVoltamenge fanunelte fid) vor ben Gejchafts-
tiumen de3 ,Diario de [a Marina” an und durd)-
303, bort burd) die Truppen vertrieben, unter
Idrmenden ‘J!u%rufcu bie Stragen Havamias, Dem:
Blatle wird bejonders vorgeworfenr, daf e3 fich) gegen
oie fpanijden Difistere abfillig geufert Habe. Cin
vertdufer, der den ,Dario” in den Strafien
t, erhielt cinen Sduf in ben Yrm. — Nadp
inem Telegramn der ,New - Porf World” aus
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